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Telefon pentru oraş şi comitat 502 

Clubul national. 
;' (*) Din Budapesta primim ştirea, că azi 

la orele 10 toţi deputaţii români vor merge 
în dietă, unde înainte de a se intra în or-

' dinea de zi, din partea clubului se va în-
t ştiinţa caz de călcare gravă a imunităţii 
'deputatului Vaida. 
I • Insuş deputatul dr. Al. Vaida nu se va 
\ prezintă azi la şedinţă, pentru a nu se 

poate zice, că românii provoacă nainte de 
a se fi clarificat chestia în linişte şi cu dem
nitate în parlament. 

E de presupus anume, că drept răspuns 
la cuvintele ce se vor rosti din partea clu
bului naţional român, atât preşedintele die
tei, cât şi preşedintele consiliului de mini
ştri nu numai îşi vor exprima regretul pro
fund pentru nemaipomenita ruşine petre
cută în şedinţa de Vineri, dar vor da şi 
asigurarea cea mai complectă, că s'au luat 
măsuri pentrucă astfel de sălbătăcii să nu 
se mai întâmple. 

Nainte de şedinţa dietei, cel puţin aşa 
ni-s'a telefonat din Budapesta. S'au mai 
potolit adică valurile furioase şi printre 

\ fruntaşii partidelor sunt mai mulţi cari au 
desaprobat cele petrecute şi au întrevenit 
ca demnitatea parlamentului ungar să nu 

; mai fie terfelită în acest chip de ceata kos-
|s suthistă, inconştientă de misiunea ce au de-
i putaţii. 

In altă parte a ziarului nostru dăm ra
port despre cele petrecute. 

Azi vrem să ne rostim numai asupra 
hotărîrei clubului parlamentar român. 

Onoratul club a mers cu condescendenţa 
până la aşa grad, pe care nu-1 merită nici 
preşedintele dietei, nici guvernul. Faţă de 
Justh, care a văzut cum se deslănţuiesc 
patimile anarhice ale cetei sale de derbedei 
şi faţă de guvern, al cărui şef a ieşit din 
sală ş'a lăsat ca beciznicii kossuthişti să 
năvălească în dragă voie asupra lui Vaida, 
clubul naţional putea să proceadă pur şi 
simplu aşa, că azi luà pe Vaida la mijloc 
şi naţionaliştii făceau crud prigonitului lor 
tovarăş o reintrare în dietă ostentativă, re-
mânând, se înţelege, ca dietă şi guvern să 
facă ce vor crede de cuviinţă. Dacă se re
peta scena de Vineri, ruşinea nu asupra lui 
Vaida erà să cadă, iar dacă ar fi răbdat 
fără murmur pe Vaida în dietă, ruşinaţi 
tot ei rămâneau. 

Clubul naţional a crezut că e mai bine 
să aleagă ceastălaltă cale : să se clarifice 
întâiu chestia în plină dietă, în faţa ţării şi 
a lumii întregi, să dea prilej preşedintelui 
dietei şi guvernului de a se lăpăda de au
torii imensului scandal. 

A procedat cu un cavalerism care nu 
• ştim dacă va fi în viitor deplin apreciat şi 
•• recompensat de partidele coaliţioniste. S'a 
[dovedit că până şi dupăce majoritatea din 
[dietă a inzultat în chipul cel mai grav na-
l- ţia românească, nu şi-a pierdut sângele rece 
1 şi disciplina judecăţii, ci tot mai nutreşte 

oarecari speranţe că cel puţin în chestii co
mune — cum ar trebui să fie grija pentru 
păstrarea decorului parlamentarismului — 

se poate sta de vorbă cu partidele maghiare 
şi, prin urmare, nu trebue puse chestiile pe 
ascuţiş. 

O dovadă asta despre maniere, pe cari 
în tabăra contrară zadarnic le-am căuta, 
maniere cari pe cât de mult onorează clu
bul şi-1 prezintă în faţa lumii alcătuit din 
bărbaţi consumaţi în ale politicei, pe atât 
de mult ar trebui să oblige pe guvern şi 
să determine întreg spiritul public maghiar 
a lua altă direcţie decât cea dictată de 
patimi înjositoare, 

lobileul încoronare! in Budapesta. 
Sâmbătă la orele 10 a. m. — dupăcum am 

raportat şi prin telefon — s'a celebrat slujbă 
dumnezească şi Te-Deum în biserica lui Matia 
din Buda din prilejul jubileului de 40 ani delà 
încoronarea Majestăţii Sale de rege apostolic al 
Ungariei. 

La acest serviciu divin a luat parte regele, în
soţit de prinţul de coroana, arhiducele Francise 
Ferdinand, care a sosit la Budapesta Sâmbătă 
dimineaţa, plecând deja după prânz înapoi la 
Viena, apoi de arhiducele Iosif, împreună cu ar
hiducesa Augusta, de arhiducesa Cîotilda şi Eli-
sabeta, fiica regretatului arhiduce Rudolf şi de 
alte persoane din anturajul regelui. 

Afară de membrii curţei au luat parte ia ser
viciul divin festiv membrii guvernului ungar, mi
niştrii comuni Schönaich şi Burian, preşedintele 
Camerei ungare, croate şi a Camerei magnaţilor, 
primarul şi ajutorul de primar al capitalei. 

Naia bisericei a fost împărţita în patru părţi. 
Spre dreapta delà altar au fost grupate doamnele 
din înalta societate, lângă cari a luat loc corpul 
diplomatic străin. Faţa în faţă, în stânga se afla 
preoţimea înaltă, între care amândoi meiropoiiţii 
români: Ioan Meţianu delà Sibiiu şi dr. Victor 
Mihali delà Blaj, precum şi episcopii Ioan I. 
Papp delà Arad, Ioan Szabó delà Oherla şi dr. 
Vasilie Hossu delà Lugoj. Au urmat apoi gene
ralii, magnaţii, deputaţii, alţi dignitari şi diferite 
deputaţiuni: a universităţilor din capitală şi din 
Cluj, a capitalei, a ministerilor, etc. 

Au fost de faţă dintre membrii fostului gu
vern : Fejérváry, în calitate de căpitan al dra-
banţilor, Kristoffy, Lányi, Tost, Vörös şi Lukács. 

Serviciul a fost celebrat din partea metropo-
liţului din Eger Samassa, care a ţinut şi dis
curs festiv, sulevând meritele Maiestăţii Sale şi 
dorindu-i vieaţă îndelungată, iubit de popoarele 
sale. 

Iată pe scurt vorbirea arhiepiscopului Samassa: 

*Majestate ! 
Iubiţilor fraţi întru tiristos ! 

împinşi de sentimentul celei mai intime cre
dinţe şi supuneri ne-am grăbit în casa Domnu
lui, ca cu o inimă şi cu un suflet să ne spunem 
în faţa sfântă a regelui regilor şi a Domnului 
domniior dorinţele noastre cucernice, cari ţintesc 
fericirea pământească şi veşnica a Majestăţii Sale 
regelui şi domnului nostru ; dând mulţumită prea-
înduratului Dumnezeu, pentru graţiile, pe cari 
le-a împărtăşit cu regele nostru şi pentru bună
tăţile, pe cari ni le-a împărtăşit nouă printr'ânsul. 

Astăzi se împlineşte al 40-lea an, de când na
ţiunea maghiară Te-a salutat cu însufleţire po
tenţată şi cu speranţă plină de bucurie pe Ma
iestatea Ta ca pe regele său încoronat. Pentrucă 
naţiunea maghiară priveşte cu sfântă evlavie spre 
coroana sfântului Stefan, care e garanţia spriji
nului tronului şi a libertăţii naţiunei, asigurând 
drepturile împrumutate ale amândurora*. 

» Dupăce citează din vorbirea adresată Majestăţii 
Sale în aceeaş biserică Ia 1867, când s'a încoro
nat, Samassa urmează : 

Domnia de patruzeci ani a Majestăţii Tale a 

fost exemplul măreţ al acestor sublime învăţă
turi ale bisericei. Domneşti peste noi, ca să mun
ceşti pentru binele nostru al tuturora; demneşti 
ca să serveşti tuturora. 

Niciodată nici o putere nu se poate măsura 
în demnitate şi vază cu puterea, a cărei cea din-
tâiu lege a fost şi va fi: a servU. 

Vorbind apoi despre unitatea dintre naţiune şi 
rege, accent uiază, că niciodată nu se poate se
para interesul şi soarta dinastiei de a naţiunei şi 
credinţa faţă de rege şi patrie. 

»Natiunea — continuă — cu fruntea ridicată 
spre ceriu poate privi liniştită în viitor, ştiind, că 
măsura existenţei, mărimei şi demnităţii sale de
pinde delà credinţa, cu care se alipeşte de ga
ranţiile plămădirei sale*. 

Ceremonia s'a terminat la orele 11 şi jumătate. 
Familia regală s'a depărtat apoi în ovaţiile fre
netice ale mulţimei. 

La palat a primit Maiestatea Sa trei deputa
ţiuni : a camerei, a magnaţilor şi a capitalei. 

Iată vorbirile ţinute : 
Vorbirea Iui Dessewffy, preşedintele camerei 

magnaţilor : 
»Majestate cesaro-regească apostolică, prea gra

ţioase Doamne! Din partea şi din încredinţarea 
casei ungare a magnaţilor ие-am prezentat îna
intea înaltei feţe a Maj. Voastre, ca în ziua acea
sta, a!ât de importantă pentru naţiunea maghiară, 
să ne manifestăm onorurile noastre smerite şi 
sincera noastră alipire. Sunt 40 ani, de când M. 
Voastră, urmând şoaptele înţelepte ale sentimen
telor, aţi restabilit constituţia noastră, aţi sigilat 
între naţiune şi regele său aceea legătură strânsă, 
ale cărei binefaceri gustându-le, sub influinţă ei 
naţiunea a putut propăşt sufleteşte şi materiali
ceşte. Primiţi Majestatea Voastră, din partea casei 
magn aţilor pentru această nobilă faptă adânc sim
ţită ei mulţumită şi sincera ei recunoştinţă în
deosebi cu această ocaziune. Fie-mi permis în 
acela? timp să-mi dau expresie vederéi mele, că 
senti mentül dinastic al naţiunei maghiare în aceea 
parte a Europei, unde a aşezat-o Provedinţa, stă 
mai presus de orice îndoială şi este ^recunoscut ; 
naţiunea maghiară nu cunoaşte gravitaţiune în 
afară ; alipirea ei faţă de purtătorul sfintei co
roane şi faţă de propria-i constituţie este fără 
margini, şi pentrucă cele două noţiuni se între
gesc reciproc : aceea zală de lanţ, care Vă leagă 
pe Maj. Voastră, ca pe adevăratul prieten al na
ţiunei maghiare, de noi, formează o cardinală 
peatră fundamentală a speranţei noastre în viitor, 
deoarece gloria tronului şi strălucirea, siguranţa 
lui viitoare stă în cea mai strânsă legătură cu bi
nele şi fericirea ţărei. Provedinţa divină să vă 
ţină pe Majestatea Voastră încă mulţi ani spre 
fericirea poporelor Voastre !< 

Răspunsul regelui:* 
>Primesc cu bucurie omagiile casei ungare a 

magnaţilor cu prilejul aniversarei a 40-ea a în-
coronărei mele. Cu plăcere îmi amintesc cu a-
ceastă ocaziune de sprijinul, pe care mi-Га oferit 
casa magnaţilor în năzuinţele d e a ferici popoa
rele iubitei Ungarii şi a ţărilor aliate. Am expe-
riat cu mulţumire, că străformarea, prin care a 
trecut casa magnaţilor în decursul domniei mele, 
şi în urma căreia, cuprinzând în sânul său un 
număr mai extins de bărbaţi eminenţi, s'a făcut 
capabilă în măsură potenţată casa magnaţilor de 
a-şi împlini înalta misiune tradiţională. Contând 
cu siguranţă şi pe mai departe la activitatea bi
necuvântată a casei magnaţilor în interesul tro
nului şi al patriei, vă mulţumesc din inimă pen
tru omagiile D-voastre«. 

* 
Vorbirea preşedintelui camerei, Justh : 
»Majestate cesară şi apostolică regească, prea 

graţiosul nostru domn şi rege ! In numele şî din 
încredinţarea camerei ungare a deputaţilor ne-am 
prezentai înaintea Majestăţei Voastre, ca la ani
versarea a 40-ea a încoronărei Maj. Voastre şi a 
restabilirei constituţiei să interpretăm sincerile 
sentimente ale camerei şi să dăm expresie celui 
mai profund omagiu al ei. 
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La orele 5 p. m., a avut loc Ia palat un prânz, 
la care au luat parte afară da membrii familiei 
regale şi a digniiarilor delà curte, baronul 
Aehrenthal, contele Eszterhăzy, şef de secţie în 
ministeriul externelor şi Dáruváry, consilier de 
curte. 

Croaţii şi românii . Presa maghiară face 
caz mare din faptul că din incidentul Vaida, 
croaţii nu s'au alipit românilor, ci desaprobă pe 
Vaida. 

Nici n'au aşteptat românii acest sprijin. Va 
veni însă vremea când kossuthiştii vor sări îm
potriva croaţilor. Ca să-şi arete nobleţă, românii 
desigur vor sări în apărarea celor luaţi Ia goană. 

Aducă-şi numai croaţii aminte, cum nainte cu 
doi ani aceiaşi kossutlvşti cari au scos din par
lament pe Vaida, erau să-I scoată şi pe croatul 
care vorbise în limba sa maternă. Atunci Ap
ponyi şi Kossuth alergau delà deputat la depu
tat să i potolească pe turbaţi, fiindcă umblau să 
câştige alianţa rezoluţioniştilor. Când nu vor mii 
avea nevoe de prietinia acestora, îi vor trata pe 
croaţi cum au tratat pe dl Vaida ! 

Să ţină minte ! 
* 

Episcopul croat Drohobeczky , deputat în 
camera ungară, a pornit acţiune cu scopul, ca să 
se reia tratativele dintre croaţi şi guvernul un
gar, voind să se aplaneze conflictul pe cale paş
nică. El sperează, că se va restabili pacea dorită. 

* 
Cine e mof tangiu? Iubitul prietin al româ

nilor, a cărui chemare este să ne înjure ştienţi-
ficeşte, prea stimatul domn dr. Jancsó Benedek, 
ocupându se în ultimele »valuri politice* cu in
cidentul Vaida, declară că întreagă istoria nu e 
altceva decât un m o f t , iar deputatul Vaida e 
un m o f t a n g i u . Dar nici politica naţională 
română nu este altceva, decât un m o f t în stil 
ceva mai mare şi astfel şi eroii ei nu-s decât 
m o f t a n g i i , zice di Jancsó. 

Dacă un bărbat cu pretenţii, că e serios şi 
cult şi cu carte, ajunge Ia asemenea constatări 
copilăreşti, nu poate fi în fond, decât ce! mai 
ridicol moftangiu din mahala. 

Camera austriacă este convocată, conform 
unei informaţiuni semioficiale, pe Lunia viitoare, 
17 1. c. 

Maturitatea politică. 
»Trebue să ajungem şi noi odată Ia maturi

tatea politică, când cu demnitate să ne ştim face 
datorinţa şi curaţi la conştiinţa noastră să nu 
avem frică, decât numai de unul D-zeu !« 

Aşa glăsuiau mai deunăzi unul dintre cei mai 
iluştri bărbaţi ai neamului românesc — delà noi! 

M'a durut inima şi am oftat, când unul dintre 
cei mai competenţi bărbaţi ai noştri este silit -
acum în veacul al XX-lea — să glăsuiască ast
fel ; mi-am bătut capul foarte mult şi mă între
bam — ca un mare idealist ce sunt — ce va sä 
zică acel bărbat prin cuvintele : -^maturitate poli' 
ticăt şi ^conştiinţă curată*., căci eu aşteptam 
munţi de aur, delà românii noştri din Ungarii? 
Şi am regretat mult, când zisele înţeleptului no 
stru bărbat, rând pe rând s'au întărit ; iar acum 
dupăce noul proiect de lege a fost deja sancţio
nat de M. Sa, nu putem zice aha, decât să re
cunoaştem, că atât noi românii, dar mai vârtos 
sârbii, slovacii, nemţii şi saşii din Ungaita, sun
tem slabi: ne lipseşte şcoala politică, maturitatea 
politică, conştiinţa naţională ! 

Suntem cu toţii mari în gură, dar mici U 
fapte! Şi să nu fiu rău înţeles, căci nu ţintesc 
la iubiţii noştri deputaţi. 

La uscăturile neamului, cari nu merită decât 
dispreţul lumii cinstite şi la poporul condus de 
acele uscături fără pic de şcoală, conştiinţă şi 
maturitate, cari lucru firesc toate lasă umbră şi 
întunerec peste aceeace numim : caracter, — acolo 
îmi sboară gândul ! 

Şi vezi, aceste scăderi mari ale noastre, le-au 
cunoscut foarte bine ^duşmanii noştri politici*, 
căci numai aşa au cutezat ei să vină cu proiecte 
de lege, cari ţintesc să dărâmî tot ce nui 
maghiar. 

Aci îmi mai vin în minte şi zisele marelui bard 
naţional A. Murăşan : 

»Pe voi vă nimiciră, a pizmei răutate 
Şi oarba neunire, la Milcov şi Carpaţi*. 

N'au fost de ajuns laudele şi tămâierile ce ni-
le-am făcut de un pătrar de veac şi mai bine; 
zi s-am, spus-am în lumea largă : că poporul 
şi peste tot românii s'au luminat, au făcut 
şcoală, sunt curaţi în conştiinţă etc., iar când co
lea, după decretarea activităţii, ne dădurăm de 
gol, căci abia am trimis 8, mai apoi 14 deputaţi 
în sfatul ţării ; şi am putea fi mândri, dacă şi pe 
aceştia i-am fi trimis în urma conştiinţei naţio
nale, ori a maturităţii politice! Nu! Năcazurile, 
focul care ne-a ajuns la.degete, a făcut mai mult 
ceeace a făcut. 

Îmi va zice cineva, că împrejurările sunt grele 
şi să ne mulţămim şi cu aţâţi deputaţi ! Da ! este 

Când din această încredinţare onorifică Vă sa
lutăm pe Majestatea Voastră în numele camerei 
cu profund respect, Vă rugăm totodată, să păs
traţi bunăvoinţă faţa de naţiunea maghiară, care 
se alipeşte cu credinţă nestrămutată deopotrivă 
faţa de regele său încoronat şi faţă de drepturile 
sale constituţionale. Dorinţa noastră fierbinte 
este: dee puternicul domn al ceriului Maj. Voa
stre putere, sănătate şi dee Dumnezeu, ca rege 
şi naţiune totdeauna în bună înţelegere să pro
moveze în armonie neştirbită mărirea, puterea 
şi fericirea tronului şi a patriei. Trăiască re
gele!« 

Răspunsul Majestăţii Sale: 
»Cu mulţumire plină de bucurie primesc din 

incidentul aniversării a 40 a a încoronării mele 
omagiile exprimate, ca nou gaj al credinţei faţă 
de regele şi al sentimentelor patriotice ale came
rei maghiare. Îmi cade bine să mă gândesc 
astăzi la strălucita desvoltare, pe care a arătat-o 
în cursul celor 40 ani trecuţi iubita Ungarie şi 
ţările ei aliate. Doresc fierbinte şi sper cu sigu
ranţă, că iubita mea naţiune maghiară înaintând 
pe drumul paşnic al progresului, pe urma acti
vităţii binecuvântate a camerei, va înflori tot mai 
mult, crescând într'una şi dând strălucire coroa
nei sftului Stefan, sfântă deopotrivă înaintea mea 
şi înaintea naţiunei. Primiţi cu repeţita mea 
mulţumire asigurarea graţiei mele regeşti ne
schimbate*. 

Primarul capitalei Fiilepp, ţinând de asemenea 
un discurs şi predându i adresa de omagiu a 
capitalei, a primit următorul răspuns din partea 
regelui : 

»Primiti mulţumită mea pentru omagiul d-voa-
stră. Intre bucuriile cele mai mari ale domniei 
mele este aceea, când văd, cât de repede s'a 
desvoltat delà încoronarea mea iubita mea capi
tală maghiară atât in bogăţie, cât şi în frumseţe, 
în primul rând în urma activităţii constante şi 
publice a cetăţenilor ei. Vă asigurez, că voiu ur
mări totdeauna cu interes pornit din inimă des-
voltarea viitoare a capitalei, întărirea ei econo
mică şi desvoltarea instituţiunilor ei culturale şi 
de binefacere, rugându-vâ, să predaţi tuturor lo
cuitorilor capitalei mulţumită mea pentru oma
giile lor«. /• 

* 
Din prilejul iubileului, Maiestatea Sa a ordonat 

graţiarea a 164 întemniţaţi, cari vor fi rocaman-
daţi din partea ministrului de justiţie. 

Distinşi cu titlul de consilieri intimi au fost 
şi vicepreşedinţii camerei, Rakovszky şi Návay. 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNE!». 

Scrisoare din Veldes. 
Vizita jurnalişt i lor englezi . 

6 Iunie 1907. 
Vizita englezilor aici, a fost farmec înviorător 

ce a încins sufletele şi a descreţit frunţile slo
venilor. De două zile luaţi în curentul entuzi
asmului lor şi noi vizitatorii cari pare-că aveam 
destul, în cântecul păsărelelor şi mirosul florilor 
în odihna brădetului, pornisem a nu aveà altă 
preocupare decât sărbătoarea primirei lor. Şi era 
nostim cum paşnicii visători ai naturei, curanţii 
Iui Rikli încep să se gândească serios că ori
cum trebuie să facă oare-care toi'ettă. Nu se 
cădea să le vadă englezii picioarele goale în 
sandali şi piepturile pârlite de soare, oricât de 
englezi ar fi ! Şi iată-ne pe toţi în fierbere, 
doamnele scormonind prin cufere după fiarele 
de frizat, domnii aruncând năcăjiţi unele peste 
altele să-şi găsească cravatele şi gulerile cele 
mai potrivite. Steaguri lungi, engleze şi austriace 
fâlfăind din înălţimea balcoanelor, placarde cu 
insigniile provinciei Craina butonau cochet pa
nourile din brad şi miosot ; pe lac u n şir fru
mos de bărci împodobite cu arcade din foi de 
stejar şi ramuri de salcâmi albi, mărgăritar şi 
trandafiri, deschidea pe două rânduri potecă 
lungă, unde lebedele graţioase învolburându-şi 
penele, se plimbau a lene; La hotel Luisenbad 
unde urmau să fie găzduiţi, terasa strălucind de 
curăţenie, aştepta cu mesele întinse în formă de 
potcoavă, pe cari cristalurile şi argintăria pierea 
n albeaţa garoafelor aşezate artistic între gru

puri de cireşe şi fragi roşii ca sângele, lângă 
cari minunate piramide de pere şi struguri as
cundeau discret buteliile variate. 

Pe străzi lumea umbla veselă şi nerăbdătoare, 
copii frumos îmbrăcaţi aşteptau rânduiţi, muzica 
reg. 47 din Görtz gata să intoneze hymnul ; toţi 
frământaţi, curioşi, doar soarele jubila în pace, 
râzând pe sub nori. 

Erau orele 5 d. a., când un urnit greoiu 
anunţă sosirea şi la cotitura străzii J'auenburg 
se văd vre-o 60 trăsuri aducând vre-o 80 de 
englezi şi încă alţi mulţi streini cari îi însoţeau 
delà Laibach. Veneau tăcuţi în fundul trăsurilor 
privind impasibil când în dreapta când în stânga 
la munţi, păduri, vile şi grădini, de loc Ia lume, 
care se mira înciudată de mutrele lor reci. Des-
cinzând, s'au împrăştiat liniştit, după indiciile 
conducătorului lor, dr. Theodor Wimbersky, se
cretarul căilor ferate austriace, — de au vizitat 
şcolile, hotelurile principale, bisericile, curhausul, 
colonia şi băile Rikli. La 8 ore seara a avut Ioc 
marele dinè la »Hotel Luisenbad«. 

O ploaie deasă şi repede începu stricând toată 
organizaţia serbării ce urmă să aibă loc pe lac. 
Masa şi-a urmat totuş cursul vesel şi la deşert se 
puteau observa mai bine chipurile ţeapăne ale 
englezilor, un moment înviorate de şampania ce 
deschise cursul toasturilor. Toţi zdraveni ca 
trup, fazi şi fără expresie la chip. Foarte corecţi, 
toţi fracaţi ; doamnele, (căci erau şi câteva d ne) 
în mari decolteuri, robuste, bine făcute, dar 
urâte. Din mijlocul mesei, o fată slavonă, voinică 
şi frumoasă, într'un pitoresc costum, portul na-
naţional, se ridică vioasă şi închină paharul în 
sănătatea oaspeţilor, urându-le bun sosit şi stri
gând «Trăiască poporul englez !«. 

Un amestec detunăfor de AU right şi Hivele, 
salută mulţumitor pe tinăra fată, pe când muzica 
intonează hymnul naţional englez, pe cari toţi îl 
ascultă respectuos, ridicaţi în picioare. Răspunde 
Lordul lohn Ewans care admiră în chip poetic 
localitatea pe care a dorit s'o cunoască şi unde 
găseşte o primire atât de caldă, sfârşind într'un 
măgulitor elogiu la adresa poporului slavon aşa 
gingaş şi mândru întrupat în chipul frumoasei 
fete ce i-a salutat. 

Mai ridică apoi un toast în cinstea căpeteniilor 
locale Iannis Beker Hohn, vicepreşedintele Sindi
catului presei engleze, M. Lawe delà »The Stan
dard« admirând înflorirea provinciei Craina ; Jesse 
Dnarl din Londra pentru împăratul Francise losif 
şi Dinastie, (muzica cânta hymnul austriac), apoi 
Hubert Biscoe care mulţumeşte pentru frumoasa 
primire şi închină pentru toţi cei cu inimă caldă, 
el englezul rece, care totuşi ştie simţi cald, când 
împrejurările o cer şi fiinţele ajută ! La sfârşitul 
mesei în vioşia unei arii naţionale slavone, un 
grup de vre-o 20 perechi, toţi în port naţional 
apar în sală, salutaţi entuziast mai ales de fe
meile engleze. E interesant portul slavon. La femei 
fustă din postav verde şi o talie închisă pe o 
cămaşe foarte creaţă în culori vii, de obiceiu roşii 
sau galben închis, — cu un fel de bonettă înaltă 
din tulpan şi ţorbote plisate cu benţi din catifea 
roşie brodată în fir, la fete, iar la femeile mări
tate bonetta are o formă schimbată cu căpătâie 
lungi atârnate pe spate, ce se termină cu funde 
mari şi panglici verzi. La cingătoare poartă un 
lanţ închis în paftele din metal galben sau oţel 
şi de gât poartă totdeauna o anuiletă religioasă le
gată de o panglică albastră. Bărbaţii poartă panta
loni, strânşi pe corp, haine deasemeni, din postav 
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t adevărat ! Răul cel mai mare însă îl vedem în 
lipsa de şcoală ! Nu însă şcoală între zidurile 
cele patru, ci şcoală în popor! 

Atât suntem noi de departe de unguri, ca bună-
cari: ceriul de pământ ! 

Las' că aceştia-s mai favorizaţi, dar abstrăgând 
- la noi — poporul de rând, să luăm o parte 
a inteligentei la socoată şi ne vom scârbi ; iar 
dacă vom stă aşa de morţi, ca şi până înainte 
de asta cu 2—3 ani, nu vom ajunge bine ! 

N'am văzut atâta uitare de sine, nici Iacei din 
armă cărăuş ungur, cât s'a văzut la un număr 
destul de mare a inteliginţii române ; şi iată dar 
ci nu e de ajuns lauda şi tămâierea ; destoinicia 
In oratorie a vlădicului, advocatului, profesorului, 
preotului şi dascălului, că poporul e aşa şi aşa 
de conştiu şi luminat, iar când colo tocmai acei 
liudăroşi, dacă e vorba să-şi facă datoria de ro
mâni adevăraţi apoi ţi-o toacă : că e neam cu cu
tare slujbaş de stat ori administraţie, că e vlă
dică, şi vezi Doamne, cum va mai merge între 
colegii magnaţi ? altul îşi pierde congrua; altul 
cvincvenalu) ; unii au copii de şcoală ; unii aş
teaptă slujbi mari, titluri, ranguri, dinstincţiuni ; 
mulţi sunt bătrâni, bolnăvicioşi ; altora li-e teamă 
că nu mai dă fibirău şi notarăşul mâna cu ei ; 
iar la dreptul spunând, sunt şi de aceia, pe cari 
mii lasă soţiile să-şi facă datorinţa sfântă faţă 

! de neamul lor ! 
Noroc, că biserica lui Hristos ne învaţă să nu 

; desperăm; trebue dar să ne luăm inima în dinţi 
f şl cei rezoluţi, conştii, maturi şi de caracter firm, 

să se pună pe lucru din greu ; să fim buni bu
curoşi dacă ne-am putea forma zid de apărare, 
contra uraganului ce ne ameninţă, căci nouă nu 
ne este iertat nici să visăm de o rezistenţă şcolară 
monstră, sau de altceva, unde suntem noi şi 
cum stăm noi cu poporul nostru, faţă de popo
rul polonilor din Oermania ? 

N'avem decât să ne apărăm până ce putem, 
căci doar istoria ne arată destul de eclatant, că 
nici înălţarea nu merge până la ceriuri ! 

Dacă ne vom pune pe lucru, cu inimă caldă, 
vom face să ajungă de nimic înaintea poporului 
bureţii cari fac ruşine inteliginţii noastre româ
neşti, atunci vom face şcoala de care avem lipsă 
ca să ajungem la adevărată maturitate politica, 
la adevărata conştiinţă naţională ! Cum să fa
cem această şcoală, ne învaţă domnul Vas. C. 
Osvadă în articolul » Tovărăşiile şi şcoalele noa-
stm publicat în numărul 15 al foii »Tovărăşia». 
Prin o bună şcoală politică ne-am asigura vieaţa ! 

Leucuşeşti, 17/VI 1907. /. Furdian 
înv. 

negre de obiceiu ; veste de catifea verde des în-
bumbată în nasturi argintaţi, cisme muscăleşti şi 
pălării tiroleze. 

Un cor de vre-o 100 de persoane, a cântat 
frumos cântece naţionale slavone. Entuziasmul 
era aşa mare, că mulţimea de afară strigând din 
toate puterile Hivele, Ho, Ho, unii deschideau 
umbrelele ca manifestând şi mai vădit, unii arun
cau pălăriile şi băteau cu tocurile cismelor în 
podelele terasei. Englezii ţineau ritmic tactul cu 
AII right şi toţi la un loc un popor înverşunat 
aproape în entuziasmul iui, ceialalţi impasibili şi 
stăruitori, produceau un întreg tumult, neînţeles 
straniu, ciudat. Ca ironică contrarietate, muzica sfâr
şeşte tntr'un splendid vals deStraus şi atunci cape
tele un pic înfierbântate şi picioarele amorţite încing 
în focul entuziasmului lor, un joc amestecat, în 
cari englezii ţopăiau cu aiurii de eleganţă un fel 
de Vals-Walk, nemţii se învârteau ameţitor 
în patru paşi şi slovenii închipuiau ceva aproape 
Bostonului; doar acordurile armonioase de viori 
şi flaute curgeau frumos, în tact lin, lin... adu
când parecă în volbura prafului ce se ridica 
îngroşat, ca într'un fum, chipul amărît al bietului 
Straus, — mâhnit de schimonositura jocului ace
stuia înfierbântat... 

Şi au jucat numai valsuri, până dimineaţa 
când englezii au plecat foarte mulţumiţi de a fi 
fost mai larg aici, după primirea fastuoasă ce 
le făcuse în Oermania însuşi împăratul Wilhelm, 
— spre Karintia. Muzica s'a Înapoiat la Görtz şi 
noi ne-am reluat sandalii şi hainele scurte 
năcăjiţi că nu am putut vedea marea serbare de 
pe lac, ce promitea a fi foarte frumoasă, de n'ar 
fi plouat, compătimind bietele lampioane înmuiate 
de apă şi cheltuiala zardarnică cu artificiile, cari 
se stingeau fără efect în ploaia uricioasă, de 
abia aşteptând să se însenineze bine să ne În
cepem şi noi serbările, cu excursiunile pe munţi, 
noi vegetarienii Rikli ! 

Din România. 
Mişcarea poporaţ iune i în c o m u n e l e rurale. 

Serviciul statisticei generale din ministrul dome
niilor a întocmit statistica mişcărei poporaţiunei 
din comunele rurale în cursul lunei Noemvrie 
anul trecut. 

Din această importantă statistică extragem ur
mătoarele date: 

Căsătorii s'au celebrat 10.433 cu un plus de 
640 căsătorii faţă cu cele celebrate în aceeaş lună 
din anul trecut 1905. 

In intervalul delà Ianuarie până la Noemvrie 
1906, s'au celebrat 51731 căsătorii, cu un plus 
de 12453 faţă cu epoca corespunzătoare a anului 
trecut. 

Divorţuri s'au pronunţat 82 cu un minus de 
3 faţă de luna corespunzătoare a anului 1905. 

In intervalul delà Ianuarie până la Noemvrie 
1906 s'au pronunţat 625 divorţuri cu un plus de 
108 faţă de epoca corespunzătoare a anului 
trecut. 

Născuţi au fost 15.479 dintre cari 7896 băeţi 
şi 7.583 fete, cu un plus de 2.638 faţă cu ace-
iaş lună din anul 1905. 

In intervalul delà Ianuarie până la Noemvrie 
1906 au fost 213.081 născuţi, cu un plus de 
10.170 faţă cu aceeaş epocă a anului trecut. 

Morţi au fost 9.665 dintre cari 5.034 bărbaţi 
şi 4.630 femei cu un plus imens de 25 faţă de 
luna corespunzătoare a anului trecut. In inter
valul delà Ianuarie până la Noemvrie 1906, au 
fost 118.356 morţi, cu un plus de 505 faţă cu 
aceeaş epocă a anului 1905. 

Excedentul născuţilor asupra morţilor a fost 
în cursul acestei luni de 5814 cu un plus de 
1.760 faţă cu excedentul născuţilor din anul 
trecut. 

Din străinătate. 
Rusia. 

D u m a şl terorismul. Şedinţa din urmă a 
dumei, în care s'au respins patru moţiuni pentru 
condamnarea terorismului a produs o mare. ză
păceală în toate cercurile şi mai ales în cercurile 
oficiale. Monarhiştii sunt disperaţi de acest act 
al Dumei. 

Ziarul »Reicht, al democraţilor constituţionali 
blamează în special pe preşedintele Oolovin, care 
spune ziarul rus, a pus parlamentul într'o mare 
încurcătură, într'o situaţie cu totul falşe. Chesti
unea terorismului nu trebuia de loc discutată, 
deoarece, acum după cazul precedent, duma nu 
va mai putea niciodată să desaprobe faptele re
voluţionarilor. Monarhiştii erau însă încântaţi că 
se făcuse în sfârşit proba, că duma simpatizează 
cu teroriştii şi acum aşteptau cu bucurie disol
varea ei. Siguri fiind de reuşită, ei şi răspân
diseră zvonul, cumcă încurând duma va fi disol-
vată. Spre marea lor surprindere, Stolypin, primul 
ministru, refuză să le facă pe plac, sub cuvânt 
că disolvarea dumei ar însemna adevărata domnie 
a terorismului, adevăratul început al unui groaznic 
măcel. 

In acest timp, faţă de încurcătura actuală, te
roriştii profită şi mai mult pentru a comite asa
sinate. In şcoli, tn spitale, în aziluri, în nenu
mărate localuri publice, se găsesc pe fiecare zi 
bombe. S au găsit bombe în Moscova într'o 
casă locuită de două studente. Numărul bombe
lor era de o sută. Asemenea cazuri se citează 
cu sutele în întreaga Rusie şi dovedesc că pro
paganda revoluţionară şi anarhistă, departe de a 
fi încetat, face progrese din ce în ce mai mari. 
Revoluţionarii nu aşteaptă în adevăr decât disol
varea dumei, pentru a pune în practică ideea lor 
cea veche: de a provoca o revoluţiune generală, 
care să conducă la răsturnarea stărei de lucruri 
de azi. 

După-cum se ştie, ţarul a făcut observaţiuni 
serioase primului ministru Stolypin, asupra fap
tului, că duma refuză să condamne actele de 
terorism, mai ales când se ştie, că se pusese la 
cale şi un complot bine organizat, încontra în-
tregei familii imperiale. Stolypin, a plecat foarte 
gânditor, în urma acestei convorbiri, dar nu a 
putut să promită ţarului nimic, deoarece inter
venţia Iui nu ar aveà nici o putere pe lângă 
dumă. 

Diferite manifeste revoluţionare felicită pe 
membri dumei pentru atitudinea lor şi îi în

deamnă să reziste încontra oricărei presiuni, căci 
întreg poporul rus va fi cu dânşii. 

* 
Ţarul se va întâlni în cursul verei pe apele 

germane, precum se afirmă, cu împăratul Wil
helm. Acestei întrevederi i-se atribue o mare în
semnătate. . 

* 
Diso lvarea dumei se accentuiază din nou. 

Ministru-preşedinte şi de interne va fi numit 
Witte, conform unei informaţiuni din Petersburg. 
EI va avea să facă reforma electorală. 

* 

D u m a desbate programul agrar al guvernului. 
In şedinţa din urmă ministrul Stolypin a fost ve
hement atacat pentru politica Iui agrară. Social-
democraţii au propus un proiect, în senzul că
ruia pământul să fie dat comunelor în mod gra
tuit. Aderenţii partidului muncitorilor voiesc sta-
tificarea pământului ori cel puţin despropiarea 
definitivă cu sila să se ia ca bază a reformei a-
grare. 

* 
In O d e s a a fost atacat şi grav rănit din 

partea revoluţionaritor Melnicow, membru al a-
sociaţiei adevăraţilor ruşi. 

Germania. 
Camera Prusiei a fost închisă Sâmbătă la 

3 ore p. u. din partea cancelarului Biilow. 

Turcia. 
Un batal ion de soldaţi din Constantinopol a 

denegat supunerea când i-s'a dat poruncă, de a 
porni împotriva revoluţionarilor. 

Sârbia. 
Desch iderea scupcinei . După o pauză de 

două luni, azi s'a deschis din nou camera Ser
biei. Guvernul Paşici o închisese de nevoie, 
voind să evite starea de ex-lex, crezând, că ast
fel se va calmă opoziţia în cursul pauzei. Dar 
guvernul s'a înşelat, căci noii radicali voiesc să 
continue lupta cu mai mare înverşunare. Opozi
ţia cvalifică procedura guvernului de anticonsti
tuţională, pentrucă a amânat şedinţele camerei 
numai ca votarea bugetului să ajungă Ia sena
tul statului. Radicalii noui vor continua cu ob
strucţia, în contra căreia Paşici intenţionează re
forma volnică a regulamentului intern a scup
cinei. 

E generală credinţa, că noua sesiune a scup
cinei nu va fi capabilă de muncă şi astfel se 
prevede disolvarea cât mai urgentă a ei. 

* 
Vuici, fostul ambasador a! Serbiei la Berlîn, 

a abzis şi de mandatul de deputat. In scurtă 
vreme va pleca delà Berlin, dar nu în Serbia, ci 
la băi de mare, ca să se recreeze şi să-şi resta-
biliască sănătatea. 

Spania. 
Bugetul, prezentat Sâmbătă înaintea cortesu-

lui s'a încheiat cu un excedent de 23 milioane 
şi jumătate pezete. Ouvernul a cerut încuviinţare 
că să elibereze în proximii 8 ani efecte de 175 
mii. pe seama vapoarelor şi arsenalelor. Afară de a-
ceasta bugetul marinei e mai mare cu 13 milioane 
decât anul trecut. Bugetul instrucţiunei şi al lu
crărilor publice a rămas acelaş, fapt, pe care îl 
desaprobă vehement presa liberală. 

Portugalia. 
Criza. Se afirmă, că în număroase oraşe s'au 

ţinut adunări poporale, cari au pretins demisia 
regelui. 

Bulgaria. 
Dezertori bulgari formând bande 

în Macedonia. îndemnaţi de agitatori 
încă nedescoperiţi şi profitând de o per
misie de ieşire, 30 de soldaţi din garni
zoana din Filipopoli au dezertat pentru a 
pătrunde în Macedonia. Ca să înşele po
liţia, în loc să ia drumul prin munţii Rho-
dope, care este cel mai scurt, şi către care 
autorităţile militare îşi îndreptau cercetările 
lor, ei au luat drumul cel mai lung prin 
Kustendil. 

Măsuri extraordinare au fost luate pen
tru a împiedeca trecerea lor Ia fruntarie şi 
pentru a-i aresta. 
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Doui dintre evadaţi au fost prinşi. Ei 
mărturisesc că mişcaţi de măcelurile orga
nizate d e bandele greceşti şi sârbeşti con
tra bulgarilor din Macedonia, ei voiau să 
treacă graniţa pentru a înlocui armata tur
cească î n datoria de a e x t e r m i n a bandele, 
datorie pe care nu o îndeplineşte niciodată. 
Ei pretind acum că nu au fost îndemnaţi 
să dezerteze, adăogând că acţiunea lor a 
fost spontanee şi că cetirea ştirilor recente 
din Macedonia i-a exasperat cu deosebire. 

Guvernul bulgar va face tot ce-i stă prin 
putinţă pentru a aresta pe toţi vinovaţii ş i 
a-i pedepsi în mod exemplar pentru de
zertare, care prin natura sa, ar putea ame
n i n ţ a în mod serios disciplina în armată. 

Ministerul de răsboiu într'un ordin de 
zi declară că va pedepsi pe vinovaţi fără 
milă. 

America de sud. 
Criza ministerială din Chile a adus ţara 

într'o stare de tot neliniştită. Opoziţia împiedecă 
cu înverşunare compunerea noului cabinet. Cir
culaţia trenurilor e oprită în urma grevei func
ţionarilor delà căile ferate. Cauza grevei e de na
tură politică. Autorităţile sunt îngrijate. Podu
rile şi staţiunile sunt păzite de miliţie. 

Afacerea Vaida în Cameră. 
— Raport telefonic. — 

Deputaţii naţionalişti. — Vorbirea lui dr. I. 
Maniu.—Declaraţie energică. — Furia şo-

vinistă. 
Budapesta, 10 Iunie. 

Ieri seară clubul naţionalist ţinuse şedinţă 
pentru a hotărî ce să facă azi: unii erau 
adică de părere ca Al. Vaida să se înfăţi
şeze la şedinţa de azi a dietei, orice s'ar 
întâmpla. Alţii au arătat că ar fi mai bine 
ca Vaida să nu vină la şedinţă, ci întâiu 
unul dintre deputaţii români să ia cuvân
tul şi dupăce va fi adus la cunoştinţa dietei 
sălbăticia de Vineri, când o ceată de depu
taţi kossuthişti au năvălit asupra lui dr. Al. 
Vaida şi Iau scos afară, să vestejească în 
cuvintele cele mai bărbăteşti această ruşine 
a parlamentului şi inzultare a întreg nea
mului românesc. 

Aşa s'a şi hotărît. 
Azi dimineaţă deputaţii s'au adunat apoi 

la club, de unde au plecat în corpore a-
proape toţi, spre parlament. 

Să ia cuvântul, în numele clubului, a 
fost însărcinat deputatul dr. I. Maniu. 

Capitala setoasă de senzaţie şi scandal, 
îşi manifestese un mare interes faţă de şe
dinţa de azi. Deja la orele 9 şi jum. în
treaga dietă, toate lojele şi galeriile erau 
pline de public şi pe coridoare mişunau 
cei ce nu aveau bilet de intrare. In faţa 
parlamentului, afară în stradă, mulţime mare. 
Mersese vestea că venind azi la dietă Vaida 
— ceeace s'ar fi hotărît deja în clubul ro
mân — kossuthiştii iar îl vor scoate afară 
cu puterea, dupăcum vor păţi-o şi ceialalţi 
naţionalişti. 

Şi adevărul e, că atât aseară cât şi azi 
dimineaţă ziariştii unguri au dat asalt, doar-
doar vor afla ceva privitor la hotărîrea ro
mânilor. N'au putut însă afla nimic, aşa că 
prezentarea deputaţilor la dietă, fără Vaida, 
a surprins oarecum pe toţi şi foarte mul
tora Ii-a risipit speranţa de a asista la un 
nou scandal. 

S'a şi produs mişcare mare când a mers 
vestea că românii vin fără Vaida. 

Vorbirea lui I. Maniu. 

Şedinţa dietei se deschide imediat du
păce bat orele 10. Deputaţii de pe culuare 
grăbesc toţi în sala de şedinţă. 

Dr. /. Maniu ia cuvântul nainte de a 
se întrà în ordinea de zi, vorbind sub tit
lul Ia regulament. 

Cu multă vervă şi eleganţă, dar şi cu ener
gia ce comportă chestia, distinsul deputat 
român înştiinţează pe prezident şi dieta că 
în şedinţa de Vineri s'a violat grav dreptul 
de imunitatate al deputatului Al. Vaida, 
care în chip ne mai pomenit în acesta 
cameră, a fost inzultat şi scos afară cu pu
terea de o ceată de deputaţi, fiind astfel 
împedecat în exersarea dreptului şi împlini-
nirea celei mai sacre datorie. 

Exprimă părerea de rău şi adânca indig
nare a întreg clubului naţional şi crede că 
nici preşedintele, nici dieta, nici guvernul 
nu vor avea decât cuvinte de osândă la a-
dresa celor ce uitând de demnitatea locului 
în care se află, atacă în chip sălbatic p'un 
deputat care prin nimic n'a dat prilej nici 
îndreptăţire nimănui să-1 inzulte. Şi chiar 
dacă s'ar admite că ar fi fost vinovat, nici 
atunci nu prin asemenea procedură trebue 
să ia cineva satisfacţie, ci orice incident 
grav este a se rezolva conform regulamen
tului Dietei. 

Cele petrecute cu dr. Al. Vaida sunt cu 
atât mai de condamnat, cu cât — zice 
oratorul p'un ton vibrant şi de energie — 
nu a fost inzultáld o persoană, un deputat, 
ci un partid, pot să afirm : naţia noastră 
întreagă ! (Puternice aclamări pe băncile 
naţionaliştilor. Sgomot infernal pe băncile 
majorităţii.) 

Strigăte : 
— Te vom de afară şi pe tine, trădă-

torule ! 
— Afară cu toţi valahii ! 
— Nu există altă naţie decât cea ma

ghiară. 
Jus th , care prezidează, sare şi el ca un 

leu în apărarea naţiei maghiare, scutu-
rându-şi capul, sunând furios clopoţelul şi 
strigând: »Atrag luarea aminte a dlui de
putat asupra unui lucru : nu e permis să 
vorbească aici de naţie românească !« (Ma
joritatea aplaudă, naţionalităţile aclamă pe 
dr. Maniu). 

Dr. I. Maniu urmează : In faţa celor 
petrecute, aici sub ochii dlui preşedinte şi 
a dietei, rog ca întreaga cauză să fie tri
misă la comisia de imunitate, care în cel 
mai scurt timp posibil să vină cu raport 
înaintea dietei. Şi până atunci dl preşedinte 
să ia măsuri ca nici un deputat să nu fie 
prin nimeni împiedecat în exercitarea drep
turilor sale şi e de regretat că în cazul 
Vaida preşedintele n'a intervenit pentru 
apărarea imunităţii unui deputat. 

In caz când nu s'ar luà cele mai grab
nice măsuri de apărare a deputaţilor faţă 
de duşmănia şi agresiunea ce s'a deslănţuit 
chiar în incinta dietei, partidul naţionalită
ţilor va fi silit a considera drept ştirbit 
(mane) acest parlament, şi se va simţi în
demnat să lupte cu toată vigoarea pentrucă 
actualului parlament de castă să i-se pună 
capăt prin introducerea sufragiului univer
sal, fiind dovedit pe deplin că nu mai 
merge cu sistemul de până acum, care 
ţării nici un bine nu i-a adus, pentrucă 

fiind dirigiat de principii cari îl pun în сок 
tradicţii nu numai cu naţionalităţile, dar cu 
interesele majorităţii cetăţenilor din patrie, 
nici n'a putut să desvolte vre-o activitate 
salutară. 

Cât despre atitudinea în viitorul cel nui 
apropiat al partidului naţionalităţilor, bine în-
ţeles că acesta îşi va réserva toată latitudine! 
de acţiune îndată după răspunsul ce dieta 
va da la raportul comisiei de imunitate. 

(Deputaţii naţionalişti aclamă cu călduri 
pe excelentul orator şi grăbesc toţi săi 
strângă mâna). 

Ungurii strigă tot felul de invective: 
— Bine i-s'a întâmplat lui Vaida! 
— Şi voi o să păţiţi aşa, dacă nu vi 

astâmpăraţi ! 
Răspunsul lui Justh, 

Se face în urmă tăcere, urmând să răs
pundă preşedintele Justh, apostrofat în exce
lenta vorbire a lui Maniu. 

Răspunsul Iui Justh e proba cea mai evi
dentă cât de mult preşedintele a tolerat 
scandalul de Vineri şi cât de mult el tinde 
să scuze şi să acopere pe vrednicii săi ade
renţi. 

El se mărgineşte simplu a declara, că în 
regulamentul dietei nu este paragraf care 
să i dea dreptul să uzeze de putere armată 
pentru a potoli deslănţuirea patimilor unora 
ori altora dintre deputaţi, ci regulamentul 
îi dă drept a uza de putere numai faţă de 
publicul spectator. (Care va să zică depu
taţii ar putea să se bată şi omoară, fără ca 
prezidentul să încerce măcar a face ordine!) 

Cohorta kossuthistă râdea cinic si în 
urmă a aplaudat pe prezidentul care în 
chipul acesta consfinţeşte dreptul 
pumnului între deputaţi. 

Replica lui dr. Maniu. 
Toţi deputaţii naţionalişti au rămas fra

paţi de acest răspuns în doui peri, de ci
nismul acesta brutal. 

Maniu s'a simţit deci dator să ia cu-
vântui şi să replice. 

întâiu de toate spune, că nu s'a gândit la 
putere armată când a cerut ca prezidentul 
să apere imunitatea membrilor dietei faţă 
de oricine, aici în parlament mai ales. Ci 
s'a gândit la puterea morală, la trecerea pe 
care un preşedinte trebue s'o aibă la toate 
partidele din dietă. 

Noi întotdeauna am dat respectul cuve
nit cuvântului ori intervenţiei preşedintelui. 
Socotim că şi mai mult va fi ascultat gla
sul d-sale între tovarăşii d-sale de partid 
Dacă n'am fost destul de norocoşi să ve
dem intervenţia d-sale în mijlocul scanda
lului de Vineri, sperăm că cel puţin d'aci 
încolo îşi va valora autoritatea. Ar fi de 
regretat, dacă intervenţia d-sale ar rămâne 
nesocotită. Asta ar dovedi că n'are trecerea 
pe care trebue s'o aibă preşedintele oricărei 
corporaţiuni, cu atât mai ales acela al pri
mei corporaţiuni din patrie, a dietei, fn acest 
caz nici n'ar mai aveà înţeles ca d-sa să 
ocupe o demnitate care în persoana d-sak 
nu este îndestul de respectată, ci ar urma 
să se demită din înaltul şi onorificul post 
la care l-a ridicat încrederea acestui corp 
legiuitor. 

Justh a ascultat această lecţie zdravănă 
dar meritată schimbând feţe-feţe, iar naţio
naliştii au aplaudat cu iubire pe vrednicul 
lor orator. 

Ordinea de zi. 
Justh, dupăce spune că n'are să mai a-

daoge la ce a răspuns, deoarece el se ţine 
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strict între paragrafi, nu dispută cu nimeni, 
deschide discuţia asupra chestiunei puse la 
ordinea de zi : pragmatica funcţionarilor 
Ma căile ferate. 

Vorbeşte pe lung poporalul Darányi 
Ferencz şi un croat. 

Propunerea de a se trimite de urgenţă 
la comisia de imunitate au votat-o pe lân
gă naţionalişti o parte dintre 48-işti, saşii, 
croaţii şi deputatul Ioan Ciocan. 

Revista ziarelor. 
>Az Újság* într'un răvaş (al treilea) scrie îm

potriva telegramei coloniei din Viena, adresate 
deputatului Vaida din prilejul incidentului de Vi
neri. Intre altele spune, că dacă ei, cei delà »Az 
Újság* sunt împotriva coaliţiei, ei ştiu face deo
sebire între naţiune şi între vitejii patruşioptişti. 

Vandalismul asiatic, accentuat de colonia ro
mână din Viena, nici nu se referă decât la ade
văraţii vandali din Cameră. In articolul prim »Az 
Újság « preamăreşte activitatea regelui şi consti
tuţia tării, dată la 1867. 

* 

>>Budapesti Hírlap* în » Szózat «-ul său către 
rege scrie următoarele : 

»Ce ciudată serbare jubilară e şi aceasta ! Nu 
e bucurie expansivă, nu e privelişte orbitoare, 
nu e serbare pentru ţara întreagă, nu-s salve de 
foc, nici convoiu, nici paradă, nici muzică. E 
numai un serviciu divin jubilar bătrân, cu dis
cursul accentuat al unui preot serios, dar deschis. 
Ca şi când ar voî să termine numai cu Dumnezeul 
purtător de grije această serbare importantă a 
noastră «. 

»Şi cerul e ursuz astăzi. S'au grămădit pe el 
norii; câteodată lasă să străbată strălucirea şi 
căldura soarelui de Iunie, apoi acoper întreagă 
bolta cerească şi cade fără de veste ploaie rece 
şi şuieră vânt ascuţit de nord. Ca şi când ar 
voi să simbolizeze timpul discursul din biserica 
lui Matia«. 

Vorbind de episcopul Samassa, scrie: 
»Nu, el nu e orator festiv. El nu e oratorul 

bucuriei avântate, nici al timpului glorios, nici al 
imnului zilei celei maii... nu e oratorul harului 
jubilar de patruzeci de ani, el nu e orator festiv. 

>Dar dacă nu e orator festiv, este oratorul con
servat în putere trupească şi sufletească, demn 
şi chemat, poate destinat spre acest scop al a-
miei, tocmai al acestei serbări de azi«. 

Comentând apoi vorbirea Iui Samassa, încheie 
astfel: 

>Să ne fim credincioşi nouă înşine. Să fim cine 
am fost delà început, ca să putem rămânea cei-
ce am fost, în vecii vecilor«. 

Totul e forţat, totul e silit. 

» Magyarország* vorbind în articolul prim de
spre înţelegerea şi unirea între rege şi naţiune, 
spune între altele: 

>Inţelepţeşte a spus astăzi în discursul său 
avântat mitropolitul de Eger: este tare regele şi 
este tare naţiunea, dacă se contopesc în simţe-
minte şi năzuinţe. Iar dacă nu se pot contopi, 
atunci e slab regele şi e slabă naţiunea. Cine nu 
simte adevărul acestor cuvinte? Pe cine nu-I 
doare, că acest mare scop încă nu l-am putut 
ajunge? Şi cine nu ştie, că cea mai mare cauză 
a slâbiciunei noastre, a înapoierei noastre, e că 
această contopiere nu se poate face? 

>Cu durere simţim, că suntem neputincioşi, 
dar simţim şi асеез, că şi el e slab în urma 
slăbiciunei noastre. Când va dispărea acest fa
tum pentru rege şi naţiune? Ce blăstăm a că
zut asupra amândurora, ca în continuuu să se 

întărească unul pe altul? Oare putem spera, că 
va dispărea odată acest contrast chinuitor şi o 
unire intima şi adevărată va deschide nouă e-
pocă pentru naţiunea maghiară şi pentru regele 
maghiar ? 

»Da, putem. In ce ne încredem este constitu
ţia noastră... Constituţia maghiară a fost pala-
diul naţiunei maghiare în trecut şi va fi în vii
tor. Aceasta e şi serbarea de azi în fond : ser
barea constituţiei maghiare*. 

Atunci de ce nu s'au însufleţit compatrioţii 
noştri cel puţin de această constituţie? De ce 
n'au sărbat-o cel puţin pe ea într'un mod gran
dios şi însufleţitor!? 

* 
^Erdélyi Hírlapi în articolul delà 9 Iunie se 

jeluieşte grozav împotriva muncii de sobol a na
ţionalităţilor... A fost adică muncă de sobol fap
tul că în ziua de 7 Iunie, în ajunul serbării iu-
bileului de încoronare, »când toată Europa pri
vea spre Ungaria, deputatul Vaida s'a dus în 
parlament, unde ştia că o să-i sară în cap...« 

Ce minte scâlcită trebuie să aibă cine astfel 
— scrie ! 

Cum adică? Când mergi pe faţă şi curagios, 
să-ţi îndeplineşti datoria către neam, cum a fă-
cut-o Vineri dr. Al. Vaida, este — muncă de 
sobol ? 

Şi e vinovat Vaida pentrucă strechiaţii de kos
suthişti i a u sărit în cap şi unul era chiar să 1 
lovească, dacă Suciu nu-1 asvârlea între scaune? 
Nu Justh şi Wekerle poartă vina pentrucă, deşi 
au ştiut de înfierbânţala nebună cei apucase pe 
kossuthişti, nici măcar n'au încercat să-i poto
lească ? 

Dar numitul ziar mai scrie : 
»Avem dovezi, că în România câtuşi de pu

ţin nu ne înduşmănesc cărturarii de acolo, mai 
ales nu ne înduşmănesc muncitorii.,.* 

De v'o iubi şi Dumnezeu aşa, vai vouă ! 
Numitul ziar scrie că numai noi d'aici împră-

ştiem ura faţă de unguri in România... 
^Erdélyi Hírlapi e în stare să scrie, că fraţii 

noştri din România s'au bucurat auzind.de sâl-
bătăcia de Vineri, când o sută de unguri au să
rit să-1 scoată din dieată pe dr. Al. Vaida, alesul 
moţilor... 

Se vor fi bucurat, da şi vor fi lăudat pe der
bedeii cari în acest chip fac de râs Ţara ungu
rească ! 

* 
•ьЕІогеі din Cluj are curajul s'o spună că za

darnice sunt toate, dar naţia ungurească n'a 
prăznit în ziua de 8 Iunie, când s'au împlinit 
40 de ani delà încoronarea lui Francise Iosif I, 
pentrucă tot mai mare se face prăpastia între un
guri şi Viena... 

Scrie că în felul acesta au îndreptăţire ideile 
— republicane ! 

Asta ar trebui adecă ungurilor : republică, având 
azi prezident pe Kossuth, mane pe Barabás, poi-
mâne pe Nagy Gyurka, — iar după aceea po
topul ! 

Delà frafi. 
Din Bucovina. »Soc. acad. >Junimea* va re

prezenta în ziua de 17 Iunie a. c în teatrul oră
şenesc comedia în 3 acte a lui Caragiale »De 
ale carnevalului«. Venitul curat este destinat so
cietăţii » Şcoala română* din loc şi » societăţii re-
zeşilor şi mazililor români din Bucovina«. Dl 
Caragiali va merge la Cernăuţ. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 10 Iunie n. 1907 

— Vremea, în urma ploilor abondente ce au 
căzut de cinci zile încoaci, s'a răcorit. Pentru 
toate sămănăturile ploile căzute au fost folosi
toare. 

— Ştire personală . P. S. Sa episcopul Ara
dului Ioan I. Papp a sosit ieri la ameazi acasă 
delà Budapesta, unde a luat parte la sărbările ju
bilare. 

— Presa maghiară comentează în 
chip foarte viu faptul că arhiducele Ferdi
nand, moştenitorul tronului, n'a stat in Bu
dapesta nici măcar o zi, ci îndată după ce 
s'a terminat serbarea oficioasă a jubileului, 
a plecat. O dovadă asta — scriu ziarele 
— că nu dă atenţiune ungurilor, nici umblă 
să le câştige simpatia. 

— Dr. Carol Lueger, primarul oraşului 
Viena, a fost ales în unanimitate membru de o-
noare al societăţei studenţilor » România Jună* 
din capitala Austriei. O delegaţie de studenţi s'a 
prezentat la dr. Lueger, căruia i-a înmânat di
ploma de onoare. 

— Adunare p o p o r a l ă în Beiuş. De Vineri 
dimineaţa se ţine o adunare poporală în Beiuş, 
foarte curioasă. Sunt citaţi peste o sută de mar
tori cari au să dovedească cine sunt agitatorii 
români din părţile Beiuşului. Nu-i destul, c'am 
fost împrăştiaţi şi batjocoriţi Ia adunarea de pro
testare contra proiectului Apponyi, ci ecum ad-
ninistraţia, caută să şicaneze şi mai departe pe 
oameni nevinovaţi, şi cetăţenii neexcepţionabili ai 
statului. Astfel domnii dr. O. Cosma, dr. I. lacob, 
Petru E. Papp şi C. Palladi sunt daţi în judecată 
pe motiv de agitaţie şi c'ar fi ţinut adunări po
porale neîngăduite de lege. In adevăr curioasă 
procedură! N u i iertat omului să schimbe vorbă 
cu nimeni şi îndeosebi nu-i iertat să faci discuţie 
politică sau să dai lămuriri asupra situaţiei po
litice, căci astfel o păţeşti. Domnii din chestiune 
folosindu-se de libertatea cuvântului şi de drep
tul de cetăţean, au vorbit cu câţiva ţărani, che-
mându-i la adunarea de protestare, ce se plănuise 
în Beiuş. Şi-a fost destul atâta, ca să fie traşi la 
răspundere. 

Va să zică, aceasta-i libertatea cuvântului? A-
ceasta e era cea constituţională? 

Aşteptarea e rezultatul investigării şi atunci ne 
vom spune cuvântul. 

— Ziua d e 8 Iunie în Beiuş , dupăcum ni
se scrie, s'a serbat cu o rară pompă. In ambele 
biserici s'a ţinut serviciu d-zeesc, în cea gr. or. 
a servit protopopul Vasile Papp. Răspunsurile 
liturgice Ie a cântat corul studenţesc de sub con
ducerea dlui Mihail Cosma, prefect alumneal, iar 
în cea gr. cat. a pontificat canonicul I. Butean cu 
azistenţa protopopului A. Antal, profesorii V. Şte-
fanică, I. Kéri şi F. Stan, corul studenţilor a cân
tat foarte frumos. 

Tinerimea, corpul profesoral şi alţi oaspeţi s'au 
adunat în sala cea mare de gimnastică, Ia o şe
dinţă festivă, aranjată de tinerime. Cuvântul de 
deschidere 1-a rostit prof. C. Sălăjan, începându-şi 
discursul cu cuvintele : * Trăiască regele !« »Tră-
iască ţara !« In culori vii arată însemnătatea zilei 
şi schiţează amănunţit vieaţa bunului nostru mo
narh. Festivitatea a avut program variat; orhe
stra a executat două marşuri. Corul a cântat 
»Imnul de serbare«, mai multe doine poporale 
şi ^Răsunetul Ardealului*. Au fost bine execu
tate, toată lauda dirigentului Bacău. A mai fost 
un solo de violină cu acompaniament de pian. 
S'a declamat »Carol al IX« ş'o poezie maghiară. 

La biserica gr. or. sub decursul slujbei d-zeeşti 
s'au dat salve cu treascurile. 

— La anul 1867 partidul kossuthist 
consta din 7 membri. Aceştia în ziua de 8 
Iunie când după împăcarea ungurilor cu re
gele, s'a săvârşit încoronarea, au plecat din 
capitală într'o comună apropiată, Cincota, 
unde şi-au petrecut într'o cârciumă. Din aceşti 
7 patruşoptişti mai e în vieaţă numai Ma
darász. Şi acum, ca şi la 67, însoţit încă 

U boala «VÂNĂ d e AUR», d iabetă şi intest ine 
Indispensabil pentru l euze şi copi i în faşe. Tot 
omul iubitor d e curăţenie ind i spenzabi l trebue 
să întrebunţeze med icamentu l «ZERO», căci prin 
el dobândeşti o d i spoz i ţ i e plăcută şi fo los i toare , 

împiedecă ori-ce infecţie şi zgăriere. mmm 
ZERO 

La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia. Ori 
u n d e s e poa te căpăta. 
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de 15 inşi, a mers iară la Cincota în ziua 
de 8 Iunie la aceeaş cârciumă, unde şi-au 
petrecut toată ziua, demonstrând în contra 
jubileului de încoronare. Cei 15 ortaci ai 
lui Madarász au fost : Szappanos, Nagy 
György, fiiul lui Madarász, Uray, Hódy, 
Molnár Jenő, Luby, Buza Barna, Hermann, 
Eitner, Markos, Nemes, Lengyel Zoltán, 
Hentaller şi Horváth. 

— Promovare . Dl Gavrilă luga de Selişte, 
candidat de advocat în Lugoj, a fost promovat 
Vineri doctor în ştiinţele juridice la universitatea 
din Cluj. Multe felicitări. 

— Funcţionari retribuiţi de stat în Franţa. 
Iată o statistică oficială arătând numărul agenţi
lor retribuiţi de statul francez. 

Funcţionarii statului sunt în număr de 608 511, 
adică: 117.983 la ministerul de finanţe, 12 331 la 
min. de justiţie, 918 la externe, 5432 Ia interne, 
152,236 Ia răsboiu, (dimpreună cu cei 35.028 
ofiţeri şi 87.004 sub-ofiţeri şi caporali); 54.194 
Ia marină, 129.186 la instrucţiunea publică, 1579 
la bele-arte, 36 la culte, 2668 la comerciu şi in
dustrie, 1262 Ia min. coloniilor, 7380 la agricul
tură, 20.362 la lucrări publice, 102.518 la poşte 
şi telegraf. 

Funcţionarii plătiţi de departamente şi comune 
sunt în număr de 262.078. 

— In America. »Vieata literară şi artistică* 
din Bucureşti aduce ştirea, că dl V. E. Moldovan, 
fost redactor la »Lupta«, osândit pentru mai multe 
articole apărate în »Orizontul«, a plecat în Ame
rica. In acelaş timp din Cleveland vine ştirea că 
»Romanul« care apărea până acum odată pe săp
tămână, d'aci încolo va apare zilnic. O probă asta, 
că fraţii emigraţi în America se organizează tot 
mai bine. 

— Cercetare discipl inară? Sub acest titlu 
Gazeta de Duminecă* scrie: Am amintit în nu
mărul trecut, că un om neruşinat, care voieşte a 
ajunge la ceva sfărimături prin aceea, că denunţă 
pe colegii lui, a raportat gazetei »Függ. Újság*, 
din Zălau că învăţătorii: ioan Chira şi George 
Şimonca, s'au arătat de răi patrioţi prin aceea, că 
n'au lăsat să se trimită lui Apponyi o telegramă 
de felicitare din şedinţa plenară a despărţământu
lui Băseşti a »R. I. R. S.« Inspectorul şcolar — 
precum auzim — s'a folosit de acest raport şi 
pofteşte delà presidiul reuni unei ca să facă in-
vestigaţiune în aceasta afacere. Suntem de con
vingerea, că presidiul »R. I. R. S.< va şti să dee 
dlui inspector un respuns hotărît. Din parte-ne 
numai atât am voi a şti că : oare pe ce bază pof
teşte inspectorul şcolar investigaţiune în contra 
lui Chira şi Şimonca ? Şi pentru ce-i patriot slab 
acela care n'are gust a telegrafa Iui Apponyi ! 
De când sunt obligatoare telegramele de felici
tare? 

Lucruri foarte ciudate. Oamenii aceştia şi-au 
ieşit din fire. 

— Caruso. Reclama, în adevăr americană, ce 
s'a făcut în jurul numelui lui Caruso, aventura 
reală sau ticluită din America, unde a fost con 
damnat fiindcă ar fi încercat simţul său tactil pe... 
turnura unei americane, onorariile fenomenale 
ce încasează şi notele cu cari ia cu asalt publi
cul, l-au indicat numai decât autorilor de reviste, 
spre a-şi exercita verva lor satirică. 

Pentru a doua oară să întâmplă că nimeresc 
pe faimosnl tenor la Paris. Acum doi ani cânta 
»Fedora« lui Giordano cu trupa italiană a lui 
Sonzogno la teatrul Sarah Bernhardt; de astă
dată era anunţată în imensul palat delà Troca-
dero : o sală care cuprinde opt până la zece mii 
de auditori. Era o sărbare de caritate în folosul 
operelor de binefacere belgiene la Paris, şi pro
gramul concertului era întocmit de Jean Noté, 

baritonul delà opera mare, un înflăcărat patriot 
belgian, care încadrează » Palmele academice* cu 
două medalii de salvare! Noté grupase în jurul 
său pe Lina Cavalieri, care venea anume în acest 
scop delà opera din Monte-Carlo, pe Caruso, pe 
Alice Verlet delà opera mare, care a sărbat un 
mare triumf cu »Caro nome* din »Rigoletto*, 
pe d-ra Sylva delà opera comică, pe Maréchal, 
care odihnit de activitatea sa delà opera comică, 
a apărut reîntinerit în aria din »Herodiade« pe 
Massenet, pe Coquelin Cadet, care a jucat din 
nou cu colegii săi deia comedia franceză rolul 
interpretului din spirituala comedie a lui Tristan 
Bernard » L'anglais te qu'on le parle, pe Zam-
belli şi baletistele delà opera mare, spre a dansa 
baletul din »Malladetta« şi încă o serie de cân
tăreţi ca basul Vermont, baritonul Delvoye, etc. 

Fireşte, ca great atraction, era Caruso. Era 
numărul de senzaţie al programului. Dacă m'aţi 
Întreba, v'aş răspunde că arta adevărată a cân
tului era în numerele d-rei Alice Verlet, şi ale lui 
Maréchal. 

Numele lui Caruso însă, fireşte, fascina pe cei 
zece mii de auditori cari nu mai voiau să ştie 
de nimeni altul. 

In sfârşit, eroul apare. El poartă o redingotă 
neagră, — concertul era în matineu — redingotă 
cusută à la modă cu şireturi negre, o vestă cu 
şireturi albe, ghete albe peste ghetele de lac, şi 
şi are înfăţişarea unui frumos ţigan à la Rigo : 
brun, ras, mustaţă neagră, stufoasă, şi bine cul
tivată, părul negru, un început de îngrăşare, sta
tura potrivită, pieptul larg, bine construit pentru 
a susţine fermatele. Pentru a ţine în emoţie azis-
tenta, natural, Caruso închee partea întâia a pro
gramului : ca şi oratorii cei mai de efect, cari 
sunt puşi să închee întrunirile. 

Două romanţe : »Totti penso* de Tosti şi 
»Tristo ritorno« de Karthelemy sunt numerele 
primei sale apariţiuni. Lumea se preocupă mai 
mult de fizicul lui, aşa că romanţele se termină 
fără să se fi putut aprecia arta ! Nu e vorbă : 
artă nici nu prea era. Aplauze însă multe : mai 
ales cucoanele rup mănuşile bătând din palme. 
Probabil ca premiu pentru aventura din America. 

La mijlocul părţei a doua din program, e bu
cata de rezistenţă a lui Caruso: faimoasa arie 
din »Pagliacci«, de Lecmcavalle : » Vesti la giuba «, 
pe care o redau toate gramofoanele. 

Aci ca şi în quartetul din »Rigoletto«, Caruso 
e călare pe situaţie. Timbrul său metalic, vibrant 
se complace în construcţia gradată şi violentă, a 
ariei lui Leoncavalle. Cântecul e larg, intens, plin 
de pasiune neînfrânată şi glasul lui Caruso e fă
cut pentru acest soiu de expansiuni vocale. In 
sala uriaşă delà Trocadero, el a utilizat toată 
forţa de care dispun coardele sale şi fireşte, a 
atins succesul senzaţional pe care trebue să-1 
obţie spre a-şi m e n ţ i n e . . . onorarul de 12.000 
de lei pe seară. E. D. F. 

— Ciudăţenii le trăsnetului. Un soldat din 
Graz era de sentinelă înaintea închisorei locale, 
când se deslănţui o furtună teribilă ; trăsnetul 
căzu pe baioneta soldatului, îi traversă tot corpul 
şi îi paraliza picioarele. 

Nenorocitul ne mai putându-se mişca, începu 
să cheme în ajutor, dar bubuitul tunetelor şi sgo-
motul ploii îi înecau glasul ; atunci zărind la 4 
paşi clopotul de alarmă, se târî pe brânci până, 
ia el cu gândul de a suna; toate silinţele îi fură 
zadarnice însă, căci nu se putu ridica în pieioare. 
Bietul soldat făcu atunci ceeace ar fi trebuit să 
facă delà început : trase un foc de puşcă şi tot 
postul alergă speriat, crezând că a scăpat vre-un 
arestat. 

— C o n c u r s e . Organul bisericesc oficios »Bi
serica şi şcoala* publică concurse pentru înde
plinirea staţiunilor învăţătoreşti vacante din co 
munele Lugaşul-superior şi Gurbediu, cu ter-
minul de alegere în cea dintâiu pe 24 (7 Iulie) 
iar pentru a doua pe ziua ss. apostoli Petru şi 
Pavel. 

— întâmpinare. Suntem rugaţi a publica 
mătoarele: Onorată Redacţiune! In numărul 1 
al preţuitului nostru ziar »Tribuna« între noutăf 
s'a publicat o notiţă după ziarele maghiare de
spre comunele ai căror învăţători nu s'au ocupat 
în destul cu 1. maghiară în şcoală. Litre aceste 
comune e înşirată şi comuna Bârzava, unde se 
află 2 scoale confesionale: una gr. or. ce e sub 
conducerea mea şi a doua e cea gr. cath. al că
rei învăţător e preotul din loc. Notiţa cred case 
referă Ia cea din urmi. In speranţa, că On. Re
dacţiune va clarifica chestia am rămas. Bârzava, 
la 9 Iunie 1907, cu stimă: George Pleş învăţător. 

— Colaboratorul Iui Conan Doyle . In 
Londra a încetat din vieaţă un tinăr gazetar ta
lentat numit Robinson Fietche. Camarazii săi în 
credinţă că gazetăria nu a îmbogăţit pe nimenea 
încă până azi, au deschis o listă de subscripţie 
pentru ajutorarea văduvei şi a copiilor rămaşi 
orfani de tată. Care nu fit surprinderea lor însă 
când aflară că Robinson nu numai că n'a murit 
fără avere, dar încă s'a îngrijit foarte bine de 
soartea văduvei şi a copiilor. 

Adevărul este, că nu atât Robinson, pe cât 
Conan Doyle este norocosul autor al întâmplă
rilor lui Sherlock Holmes. 

In zilele de agitaţie a întâmplărilor Iui Sher
lock, editorii sileau mereu pe Conan Doyle să 
le dea volume cât mai multe. 

Ei se execută, dându-le în număr cât mai mare 
până când surmenat, el nu mai putu scrie nimic, 
căutând ca în sporturi să-şi recâştige forţele pier
dute. 

într'o Duminecă Robinson se duse Ia un sport 
însoţit de Conan. In drum, din vorba în vorbă, 
Conan se plânse gazetarului de lipsa sa de pu
tere de a mai produce ceva pe terenul intelectual. 

— Dacă nu mi ai lua în nume de rău... în
cearcă Robinson. 

Spune numai, răspunse Conan Doyle. 
Robinson îi explică atunci pianul unui roman 

pe care îl avea în minte şi subiectul îi plăcu atât 
de mult lui Conan că se puse pe scris. Astfel 
s'a născut romanul său «Câinele din Baskervilè. 
De astădată însă numai figura numai simpîu 
nume al său ci şi acel ai lui Robinson Fietcher. 
Romanul a avut un succes enorm şi până acum 
a ajuns la o sută de ediţii. Venitul rezultat Co
nan 1-a împărţit cu colaboratorul său iar acum 
după moartea lui a asigurat şi tantiemele în fa
voarea văduvei şi a orfanilor. 

— Lupta de là Ciusima şi — cărbunii. 
Ambasadorul Statelor-Unite din Tokio a pus ad-
miralului T o g o întrebarea cum au putut socoti 
Japonezii — cu precizitate aproape matematică — 
că vapoarele ruseşti trimise pentru salvarea 
Port-Arthurului, vor trece pe apa japoneză. Am
basadorul G r i s c o m a primit delà T o g o un răs
puns, la care n'a fost pregătit. Cu toatecă şi ofi
ţerii lui T o g o susţinnau că planul este greşit, nu 
voia să abstea delà planul să aştepte inamicul pe te
ren japonez. Nimeni n'a presupus că Rosdestvensky 
are să aleagă cel mai periculos drum fiindcă nu 
se putea presupune că aleargă de-a dreptul în 
cursă. Guvernul japonez a provocat pe T o g o în 
mai multe rânduri să ia în considerare acest lucru 
şi înainte de luptă cu două zile întreg corpul 
oficerilor japonez s'a prezentat la Togo , atrăgân-
du-i atenţiunea, că fericirea ţărei depinde delà 
capriciul lui. T o g o a cerut răgaz de 22 ore — să 
se gândească — şi abia a trecut timpul acesta 
Ii-s'a anunţat sosirea vapoarelor ruseşti. 

— Ştiam, — zise T o g o către ambasadorul — 
aproape pân' la cea din urmă tonnă ştiam câţi 
cărbuni au ruşii pe vapoare, şi că această pro
vizie de cărbuni cât timp durează. Că am socotit 
bine s'a adeverit prin faptul că ruşii s'au pre
zentat chiar acolo unde i-am aşteptat. 

— S e caută m e d i c r o m â n . Pentru 
Toracul-Mic şi Mare, comune megieşe, c'o 
populaţie de 8 0 0 0 suflete, curate roma-

5cb f f l i d t haoc r , 
Î n a i n t e ele d e j u n , ?: v-
dacă beai u n j u - jp Щ • 
mătate de pocal W K 9 1 a l u i 
de a p ă a m a r a 
Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de s tomac intestine, şi de sânge tat aşa contra 
îngraşării, contra trohnei, respirării|grele, gălbenare, umflarea ficatului [şi fierei, diabità, vână de aur, podagră, reumă, şi multe boale interne Co
mande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmacist în Komárom. Se capătă în fie-сагѳ farmacie mai bună şi prăvălie de coloniale. Preţul unei 

o o o o o o o o o o o sticle mic i 30 fii. , m a r i ; 50 să au .se coufande cu alta apă amară, o o o o o o o o o o o 

s t o m a c u l n e r e 

g u l a t î i a d u c e 

î n o r d i n u î n d e 

c u r s d e 2 — 3 o r e . 
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•"ti, şi poate cele mai avute în Torontal, 
faescris concurs pentru postul de medic, 
fiul anual este minimum 5000 coroane, 
loncursul s'a publicat în ziarul »Torontal« 

Nagybecskerek. Recursurile au a se 
u'nta până în 20 Iunie 1907 la protopre-

brele Lowieser din Nagybecskerek. Fiind 
aste 2 comune surori curat româneşti şi 
ncate la periferia românismului ni-s'ar 

cere s'avem un medic român, pe care 
alege cu siguranţa. — loan Popescu 

eut. 

Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
me, recomandă magazinul său abundant asorta-
cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru cant 
rie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen-
oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te-
in nrul 355. 

•„Nu mai e" pipă cu băgau, înveninare de nicotin, 
de tutun puturos. Să folosim camisul totdeauna cu-
lungimea 65 cm. 3 cor. în loc 45 cm. lung. 2 cor. 

(preta delà 90 bani. Ţevele de ciubuc se fabrică Ia co
lindă. Pipă de vânat noutate 3 cor. Se trimite ori-unde 

rambursa din partea lui Horváth Florian, Budapesta, 
Йау-utca 14. 

- Faţa fragedă şi mâna albă este de cea mai mare 
rtanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 

numai cremă Marti şi săpun Marta, fiindcă nu-
i aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi-
ilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
i feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
rţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să-

70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T ó -
lylmre şi W a e h s m a n n Jenő, droguerie şi parfümé
in Szabadka. 

- Knizse István, măiestru de arme cu diplomă, în 
Ш, în sala de tir din păduriţa oraşului, primeşte гера^ 
iţa a tot felul de arme, face paturi de puşti şi lamite p? 
Ш preţuri moderate şi garanţie. 

Nu mor porcii nici nu se îmbolnăvesc dacă se în
aintează pravul pregătit de farmacistul Kun István din 
duszovat De aceea se nu pregete nime a cumpără 

«st prav. Mai pe larg între inserate. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Procesul p a t r i a r h u l u i s â r b e s c B r a n c o v i c i . 

i anunţă din Neoplanta că patriarhul sârbesc 
George Brancovici a intentat proces pentru ca-
mniare încontra membrilor congresuali biseri
cii, cari votaseră pentru decisiunea luată în con

fies. Numai incontra deputaţilor dietaii Crasoie-
Éi, Muşiţchi şi Lisavaţ n'a făcut nici o proce-

caci până la suspendarea dreptului lor de 
'unitate se amâna muit, din care cauză procesul 
jtepertracta numai peste mult timp. Pertractarea 
notesului a fost fixată pe ziua de 16 Iunie c. 
I judecătoria regească din Carloviţ dar întreaga 
[liacerea a luat o întorsătură senzaţională. Anume 
Kanálul superior din Agram a însărcinat o altă 
judecătorie cu pertractarea procesului findcă s'a 
•fiat că şi judele regesc din Carloviţ a subscris 
icrisoarea de încredere redactată de Dungerschi. 
Nu se ştie încă care judecătorie va fi însărcinată 
Ipertractarea procesului. 

Otrăvitorii d in S a t - C h i n e z . După o 
ipertractare de patrusprezece zile Sâmbătă 
seara la 7 ore şi jum. s'a adus din partea 
(tonalului din J imişoara verdictul în pro
cesul otrăvitorilor din Sat-Chinez. Sentinţa 
eurmătoarea: Femeia lui Sava Vuici a fost 

iată la 15 ani, Pavel Variaşan 6 ani, 
Marta Petroman 6 ani, femeia lui Nicolau 
Glasz 6 ani şi jum. iar Nicolau Glasz 5 

Í — puşcărie. Vasa Ardelean a fost mân-
t Osândiţii au înaintat recurs de nuli

tate. 

BIBLIOGRAFIE. 
>Viaţa Românească* — revistă literară —apare 

h Iaşi sub direcţia domnilor profesori universi
tari C. Stere şi I. Cantacuzino cu colaborarea 
domnilor scriitori şi profesori români : Agârbi-
ctanu, Bogdan-Botez, BrătescuVoineşti , Brâtianu, 

Cantacuzino, Carp, Cazacu, Ciocârlan, Cupa-
reneu, Anna Conta-Chernbach, Duca, Oane, Oc-
tavian Ooga, Ibrăileanu, Loichiţăv Manicatide, Ma
rian, Minorescu, Mândrescu, Gh. din Moldova, 
Morariu, Morarescu, Morţun, Nădejde, de Onciul, 
Colonel, Panaitescu, Pascu, Pătraşcanu, Horia 
Petra-Petrescu, Philipide, Pompeiu, Matilda Poni, 
Popescu, Aurel Popovici, Chinez, Raian, Oeorge 
Ranetti, Russu-Şirianu, izabela Sadoveanu, Mihail 
Sadoveanu, Sever Secula, Simionescu, Stavri, Că
pitan Stürza, Const. Şărcăleanu, Tatuşescu, Teo-
doru, Tofan, Tzigara-Samurcaş, Alexandru Vaida-
Voevod, Vlăhuţă, Volenti şi alţii. 

In »Viaja Românească* se oglindeşte vieaţa 
de azi a întregei românimi. Revista conţine o 
bogata materie de interes literar, istoric, social şi 
economic. 

Adresa direcţiei : România, Iaşi, str. Română 4, 
domnului O. Ibrăileanu. 

Ultime informajiuni. 
— Prin telefon. -

Aleger i l e d in R o m â n i a . Bucureşti, 9 
Iunie. Ieri s'au făcut în toată ţar a alegerile 
la colegiul I de Cameră. Partidul national
liberal a ieşit învingător pe toată linia. 

Iarăş uerchisiţie ! 
Azi iar ni -s 'a făcut perch iz i ţ i e d in 

partea pol i ţ ie i : s e caută cu mul tă as i 
dui tate m a n u s c r i s u l adrese i d e ade
renţă ce v ienez i i (dr. P o p a , dr. Ciurcu , 
dr. Cuparescu , dr. Doc tor , dr. Stürza 
etc.) au tr imis dlui Vaida, a d r e s ă p u 
bl icată în n u m ă r u l de là 19 Apri l ie al 
z iarului nos tru . 

Economie. 
P l o i l e d in R o m â n i a , căzute în ulti

mele cinci zile peste toată ţara au făcut 
mult bine sămânăturilor de primăvară. în
deosebi s'au îndreptat islazurile (păşunatul), 
aşa că pe lângă o bună recoltă de porumb 
ce este de aşteptat, nu mai sunt nici te
meri că nu se va putea face fân. 

* 

S u r s a d e mărfur i şl e fec te din B u d a p e s t a . 

Budapesta, 10 Iunie 1907 

INCHEEREA la 12 ORE : 

10-41—10-42 
8 7 3 - 8-74 
705— 7-06 

6-05— 6 0 6 

Qrâu pe Oct. 1907 {50 klg.) 
Secară pe Oct. 1907 
Orz pe Oct. 1907 
Ovăs pe Mai 
Cucuruz pe Iulie 1307 

INCHEEREA la Ş ORE : 
Grâu pe Octomb. 1907 10-45—10-46 
Secară pe Oct. 1907 8-74— 8'75 
Orz pe Oct. 1907 7 03 - 709 
Ovăs pe Mai — — — 
Cucuruz pe Iulie 1907 604— 6-05 

PARTEA LITERARĂ. 

Din călătoria mea la Bucureşti 
şi la Gotistantinopole. 

De TEODOR FILIPESCU. 

P a r t e a a I I-a. 

XIII. 

(Urmare.) 

In etajul prim se vede, un mozaic superb delà 
C o s (Asia) reprezentând paradisul, figuri de 
marmoră, scrisori pe piatră din timpul babiloni-
lor, mumii egiptene, vase de pe timpul lui sul
tan Selim III (anul 1799) bucate din moschea 
din Cania de pe timpul sultanului Osman în
temeietorul Turciei. In sala din stânga, sunt in-
scripţiuni comemorative de pe timpul lui Ahaz 
şi Ezekiasul VIII regilor israeliţilor, multe figuri, 
între cari: Hermafrodia, Bahus, Hermes, lupiter, 

Apolo, Mars, Nero, Alexandru cel Mare, Artemi-
sia, Venus, Samson, femei romane, Adrian, Eu-
ripides etc. In camera mică laterală sunt obiecte 
de bronz şi aur găsite la Troja, Sidon şi Hisar-
lik de Sehileman, hârburi de sticlă etc., statua 
Iui Ahile, baia de marmoră a sultanului Murat, 
obiecte de aur purtate de nevasta lui Alexandru 
cel Mare, Apis (boul) sculptat din aur şi bronz 
de pe timpul bizantin, hârburi de sticlă de pe 
inzula Kipros. 

Un catalog în altă limbă decât limba turcă nu 
există, şi dacă ar voî cineva să studieze tezaurul, 
care se află în acest muzeu, ar trebui să sacri
fice o lună. 

Ceva mai departe de această potrtă e Poarta 
Adrianopolei. (Edrene Kapu); Ia o depărtare de 
un sfert de oră face zidul o curbă, în care e 
zidit Palatul Valacherna şi Hepdoman Serai sau 
pe turceşte Tekfur Serai (Seraiul Mare). Palatul 
Valacherna a servit pentru încoronarea împăraţi
lor bizantini începând cu secol. XH-lealn acest zid 
se află mai multe porţi zidite, între care şi Poarta 
Valahă prin care a ieşit în an. 913 împăratul bi
zantin — cu patriarhul şi cu demnitarii curţii — 
să negocieze pacea cu împăratul bulgar Simeon, 
care împresura Constantinopole. Spărtura prin 
care au întrat turcii în oraş se află lângă colţ, 
unde zidul face unghiu trecând în curbă. Ceva 
mai departe e Poarta Egri, lângă care aveà sul
tanul Fatib cartierul său general. Lângă această 
poartă e Palatul Valaherna care a fost apărat 
mult de creştini, şi în care a descălecat Sultanul 
Mehmed II. când a întrat în oraş. Până la luarea 
Constantinopolei au locuit în acest palat împă
raţii bizantini. Lângă acest palat a fost palatul 
»Hepdoman sau Tekfur Sarah. Prin Poarta Egri 
se întră în Cartierul Blachernilor adecă în Car
tierul Valahilor, cari au locuit această parte a 
oraşului, cunoscută astăzi sub numele Eiab, dar 
cari valahi sau grecizat deja. 

Acest cartier a fost cea mai frumoasă parte a 
capitalei ; avea o mulţime de palaturi şi biserici 
bogate şi era tot aşa de frumos, ca şi districtul 
împărătesc care era în partea de lângă sf. Sofia. 
Lângă Cartierul Valah către sudost în mahalaua 
Bogdan Sarai, erau mai nainte palatele prinţi
lor a Munteniei şi Moldovei. Aceste palate erau 
lângă moschea Kefali de acuma, vis-à-vis era mă
năstirea frumoasă sf. Ion Botezătorul). In acest 
cartier cu Fanarul, în care fură colonizaţi grecii 
de prin oraşele cucerite după luarea Constanti
nopolei locuiau mai nainte românii (valahi) dar 
se perdură în rassa grecească numai prin greşeala 
pe care o făcu cuceritorul Bizanţului. Sultanul 
Mehmed II. 

Acest sultan a primit după cucerirea Con
stantinopolei pe patriarhul Oenadie cu o cere
monie neobişnuită şi i-a dăruit privelegii neaştep
tate întărind oficiul patriarhiei în sens naţional 
grecesc. Deşi crescut sub cultura asiatică Meh
med II. avea mai bună inimă, şi era mai onest 
decât grecii cu cultura lor bizantină. Această o do
vedeşte următorul episod istoric: Când a fost 
adus premierul grec, căpitanul Lucian Notaros, 
cel mai bogat om, înaintea sultanului Mehmed 
II., i-a predat un tezaur foarte mare, pe care l-a 
ţinut ascuns în palatul imperial. La întrebarea sul
tanului: >Pentruce nu aţi întrebuinţat acest tezaur 
în folosul ţării şi al domnitorului vostru? răs
punse Notaros: >După părerea mea smerită,acest 
tezaur a fost destinat pentru D-voastră, şi d'aceea 
l-am ascuns . Acest răspuns a mâhnit pe sulta
nul şi i-a z i s : »Dacă acest tesaur era delà Dum
nezeu mie destinat, pentru ce l-aţi ţinut ascuns 
atât timp, şi nu aţi vrut să-1 predaţi ? Atunci 
s'a scuzat Notaros aşa: >Impăratul Constantin a 
fost om tenace şi certăreţ, şi a nădăjduit în sfa
turile şi promisiunile străine, că va învinge«. Vă
zând sultanul, că Notaros e un om laş şi ticălos 
a ordonat şa se depărteze, (vezi Ahmed Muhtar 
Paşa, Fethi-Djelili Constatinie, Stambul 1903. p. 
201). 

Cu această mică istorisire sfârşesc descrierea 
capitalei califilor în speranţă că tinerii universitari 
români din Constantinopole vor cerceta mai a-
proape inscripţiunile de pe Zidul Valah, Palatul 
Valah şi Cartierul Valah din Stambul, făcând lu
mină în istoria neamului nostru, care a fost odată 
tare şi mare în Balcani şi s'a lăţit până în Bi
zanţ. 

(Va urma). 

Redactor responsabil loan N. Iova. 
Kditor-proprietar George Nichin. 
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ATELIER D E C O R S E T E 

furnisoare a curţii ces. reg. 

O r a d e a - o w e ( N a g y v á r a d ) . 
Comande din provincie se să

vârşesc după modele parisiene în 
24 de oare. 

Ori unde trimit agenţi la do-
rinţa. 

Catalog ilustrat gratuit şi porto-franco. 

Concurs. 
Abzicând alesul contabil, se escrie din nou 

concurs pentru ocuparea postului 

de contabi l 
îa »CIACOVANA' institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Csákóvá, se escrie concurs 
cu condiţiunile următoare: 

1. Salar anual 1600 cor. 
2. Locuinţă în natură în casele institutului, con

statatoare din : 3 chilii, culină, cămară, pod, piv
niţă, în curte separată. Locuinţa se poate ocupa 
numai la 1 Iulie st. n. 1907, până atunci compe-
tinţa de locuinţă va solvi-o institutul în bani. 

3. Tantiema statutară. * 
4. Cei-ce doresc a reflecta la dobândirea aces

tui post, au să documenteze, că au absolvat şcoala 
comercială, că au prestat examenul de maturitate 
şi că posed limba română, germană şi maghiară 
perfect în vorbire şi scriere ; şi că sunt capabili 
a compune independent bilanţul. 

Rugările sunt a se adresa direcţiunei institutu

lui »Ciacovana în Csákóvá (Temesmegye) până 
incluzive 15 Iunie st. n. 1907. 

Numai cei cu praxă de bancă vor fi luaţi în 
consideraţie. 

Noul ales are să-şi ocupe postul îndată sau 
cel mult la / Iulie st. n. 1907. 

Alegerea va fi în 17 Iunie st. n. 1907. 
Dat în şedinţa plenară a direcţiunei, ţinută în 

3 Iunie st. n. 1907. 
Direcţiunea. 

Ministerul Financelor. 
Direcţiunea Datoriei Publ ice şi Pensiuni lor . 

Datoria Publică. 

Nr. 21078 25 Maiu 1907. 

P u b l i c a t i u n e . 
A 3-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4°/o amortizabilă din 1905 împrumutul de 
100.000,000 lei se va efectua în ziua de 
18|1 Iulie 1907 ora 10 a. m. în sala spe
cială a Ministerului de Finanţe, conform dis-
posiţiunilor stabilite prin regulamentul publi
cat în » Monitorul Oficial « Nr. 2 4 5 din 7 
Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
pentru o valoare nominală de lei 536 ,500 
în proporţia următoare : 

19 titluri à 5,000 lei . 95 ,000 — 
6 4 » à 2 ,500 « . 160,000.— 

134 » à 1,000 « . 134,000-— 
2 9 5 » à 100 « . 147,500-— 
512 titluri pentru o va

loare nominală de l e i . . . 536,500-— 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

Directorul Datoriei Publice şi Pensiunilor 
I. Ionescu . 

Щ\т de cusut 
De tot noui cu 3 0 fl. şi I 

mult; expert reparate pentru 
milii şi industristrieşi delà 12 
în sus le Iiferează pe lângă 
ranţă 

H a b á n J ó z s e f , m e o h a n i 
Budapest, Almássy-tér 14. 

— Preţuri curente ilustrate se trimit gratis, 
Corespondenţă în l imba maghiară, germai 

si s lovacă. 

Fabrica de metale a Iui 

Dénes Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: I ţOSSt t th Ea jOS И. 2. — De
pozitul fabricei : JíagyVárad, Bítner-tö. 

în Budapesta Király u. 1 3 . 

Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. 

Anunţ. 
» 

Se vinde prin parcelare 2 5 0 0 iugherei 
pământ ; cine doreşte să cumpere ori înt 
cantitate, să meargă în persoană la advoi 
tul Dr. G e o r g e Rocsia, Nag 
S z a l o n t a. — Pământul se poate lua 
folosinţă în anul acesta. 

• Mutarea salonului de bărbierit. 
Aduc cu stimă la cunoş t in ţa onor . public, că 

.Salonul meu debărbierie 
W de pe Andrássy-tér (palatul Neumann) 
ф i - a m m u t a t de là 1 M a i în c a s a d in vec in K i s s ö r ö k ö s ö k A n d r á s s y - t é r nr. 2 2 . 

•
Rog pe onor. mei clienţi şi onor. public ca şi în 

noua locuinţă să mă împărtăşească cu binevoitoarea lor 
W protecţie. 

•
Mulţumind în numele meu şi al orfanilor mei bine

voitoarea protecţie şi solicitând şi mai departe bunăvoinţa 

•

rămân cu stimă: 
О ж л ^ . K e m é n y F e r e n c z n é . 

• 
• 
• 
• 
• 
• 

C i n e a r e n ă s i p s a u p e t r i ş s e s c h i m b ă 

în ,,Bac d e aur" 
c l a c a s e o c u p a c v t p r e p a r a r e a p e t r i l o r 

m o d a r t i f i c i a l . 
S e p o t p r é p a r a c u m i c i c h e l t u e l i : 

Cărămizi de părete din cement prepararea à i ooo de bucăţi 
Ţ ig l e de cement pentru acoperiş prepararea à i o o o bucăţ i . 
Plăci de cement prepararea á i o o o bucăţi 50 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni 
a. Maşinăriile necesare pentru fabricarea celor de sus le lifen 
E R N S T T I E T Z E fabrică de maşinării liferite medailate în mai mu 
rânduri şi turnătorie de fer G U B E N N . L. Germania. 

ш и R e p r e z e n t a t t l e c ä t r ä : 

BUSCHITZ MOR în KOMÂiOIK 

18 
40 

Premiat la expoziţia delà 1906 din Budapesta. 

N A D O R T O D O R 
parche, moza ic , lac cr toureă i , de p ra f 

ARAD, Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa proprie.) 
Recomandă l a c u l S ă u pentru parchete, in

ventată de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-a deo
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi prin 
uşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm bucuros oricui 
instrucţii asupra întrebuinţării. Primeşte lachirarea parchetelor 
pentru a-le feri de praf in preţurile cele mai avantajoase atât 
aici în localitate, cât şi în provincie. O încercare va covinge pe 
orcine că fabricatul arădan alui Nádor Tódor este superior celui 
din străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este de 2 cor. 90 bani. Vânzători 
en gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţurile 
cele mai avantajoase. 

Uh м 

ш ш 
Ï Щ j 

Ч. : 

ѵ A ! 

C A T A L O G I L U S T R A T ŞI P R O I E C T D E B U G E T gratuit 
trimite reprezentantul fabricei B ü s c h i t z M ó r , Komárom, 

cătră care trebuesc adresate si scrisorile. 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIE 

1 9 0 6 . 
20 Maiu 

1103484051 

1 9 9 5 1 0 5 

5 7 6 7 4 8 4 0 

2 5 6 7 3 9 6 9 

1 1 9 9 9 8 7 6 

1 4 8 9 6 7 3 4 

2 9 1 0 3 2 4 

5 7 7 0 0 5 8 

6 0 2 6 2 7 

7 4 6 4 i 2 

8 2 1 5 9 6 8 2 

1 1 4 8 1 0 9 4 

^ 4 5 8 5 4 7 

З З 7 8 5 З З 1 9 

1 2 0 0 0 0 0 0 

2 1 2 8 4 6 4 2 

3 1 5 8 0 0 4 

2 1 8 1 9 0 6 9 0 

1060301 
8 2 1 5 9 6 8 2 

S I T U A Ţ I U N E Â S U M A R A . 

A C T I V 

7 3 5 9 4 0 5 1 Réserva metalică Aur . . 80046423 \ 
^9890000 „ Trate Aar . . . 33595000 1 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 10198600 1 

„ „ „ „ în cont curent 19283681 I 
Fondări publice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administratfune 
Dèposite libere 

„ „ & provizoria 

Compturi curniţi 
Copmturi de valori 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retrae 

„ „ „ & provizoria . . . . . . 
Compturi curintj 

*) Dobânda 5 % 

1 9 0 7 . 
12 Maiu 19 Maiu 

113864003 i 1 3 6 4 1 4 2 3 

1558207 1548364 
81821446 8 7 1 7 8 7 4 7 

2 9 5 4 9 З 8 0 29482281 

i1999840 I1999840 
15871054 1 5 8 7 1 0 5 4 

3259121 3259121 

587^.548 5875648 
640054 640154 
663165 7 6 1 2 1 7 

102315667 103720017 

955500 950500 
1 3 5 9 1 1 8 1 10002309 
21399206 22123831 

403363372 407054506 

12000000 12000000 

2297145З 2297145З 
3404192 3404192 

260442550 262663460 

1 2 7 4 0 1 0 1344884 
102315667 103720017 

955500 950500 

4 0 3 3 b 3 3 7 2 407054506 

Aduc cu onoare la cunoştinţa on. public 
in Arad şi jur, că am închiriat delà dnul 

NAGY L A J O S hotelul Central, precum 
şi restaurantul şi toate localităţile. 

Ani întregi am fost proprietarul primului 
restaurant şi cafenea din Cluj ; şi fără mo
destie pot s'o declar că totdeauna am fost 
părtinit din partea publicului din Ardeal şi 
Cluj. îmi place să sperez că şi stim. public 
Aradan şi jur să fie deplin mulţumit, şi mă 
voi nisuî să pot îndeplini aceasta. Mă voi 

asemenea ca on. public să primească 
cel mai bun serviciu în cafeneaua şi restau
rantul Hotelului Central. 

Rog on. public să primească cu bunăvo
inţă scopul meu şi să mă onoreze cu păr-

a. Rămân cu tot respectul 

Rónai János, 
proprietarul Hotelului Central. 

A n u n ţ . 
Se căuta un 

sodal comerciant 
tinâr, care se pricepe la speţarie şi manu
factură. Reflectanţii să se adreseze la sub
scrisul comunicând şi condiţiunile. 

Cu stimă: 
D i m i t r i e P o p o v i c i , 

comerciant . Világos. 

â n d s e î n ş e l ă d a m e l e m e i t a r e ? 

Daeă îşi comandă cor
setele lor prin colporîăioare ! 

Căci în caşurile cele mai dese nu sunt bune 
Poftiţi şi osteniţi până la mine, unde se pregă
tesc ronziile cele mai Ia modă şi cele mai po

trivite. 
Corsete £i"itii, îndi-ejatătojar'e 
de talie, ce le vinci în joreţvir'i 

í o;ii*to ieftine. 
Cer deplina încredere a prea stimatolor doamne 

cu toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2. 

Ciorapi! 
i matroz! 

okne, mănuşi de mătasă şi 
aţă, în cali
tatea cea mai 

bună, asortiment bogat. 

Preturi absolut îicse! 

Bársony Andor 
mare prăvălie de ciorapi 

A r a d , p i a ţ a L i b e r t ă ţ i i n r . 1 7 . 
S P E C I A L I S T ! 

„Laboratorie Cosmétique Matild 
Contri catharelor cele mai învechite a Ie 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr. Gera Attüa din Volo-
sánka, care din tubercu-

losă s'a vindecat prin sirn-
pul de brad Castillio şi de 

sirup ul Hypophosphat 

s'a îngrăşat dé 120 Klgr. 

mai folositor ѳ docât ori şi ce altele siru-
— — . pul d e brad Cas-

I t i l l io .Alinătusa, în-
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vn!ui,înceteazăscui-
parea de sânge. Pre
ţul anei sticle 2 cor. 
40 fii. In casări de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemici , 
femei în g a 1 b i 
n a r e , pe cari îi 
f loare foarte muH 
mijlocul spatelor, 
căror ie slăbesc pu 
terile la un lucra 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca 

pnl slabilor, cari doresc că se îngraşe si în
tărească, cel mai ban medicament e „SYR 
H Y P O P H O S P H . C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dlui Kun István, farmacist în Hajduszovát. 

Vă rog a mi mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
efectul celei laite sunt deplin mulţumit. Cu stimă 

I Nicolau Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p. Drág-
Cséke. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphat, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru bineie omenirrsei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

# • • • • • • • • • • # » • • • • • • » • • • • • # • • 

Nestricăcios ! Fără mercuriu şi plumb! 

Doamnei i r ! 

A M 

Dacă doriţi o fată cerată., fru
moasă şi т ш е п а să-ţii dela
tori pistrui, petele de ficat, 

so întrebuinţezi 

CREMA- «IT 1 П1ТТ H 1 coroană. 
ALIFIA- : л « H I S H 1 cor. 60 f. 
5APÜNÜL IU H I Hill 80 fiieri. 
PUDRA * ftUII i coroană. 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimiteI 

ш m a t mo* p o n e i i I 
Pravul de porci tttif'Â nrin >e.<?e şi spriünit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit , 
cutie 2 coroane. 

S e c a p ă t ă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen)] 
C o r e s p o n d e n ţ ă din R o m â n i a se recere în l imba fran-

ceză sau g e r m a n ă . 

O 
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O P U R Ï şi B R O Ş U R I 

INVITĂRI 

BILETE D E LOGODNA 
dspft dorinţa ei !» color) 

BILANŢURI 

ANUNŢURI F U N E B R A L S 

PREŢ-CURENTURl 

Nonre 

»TATUTE * LIBELS 

CIRCULARE 

Se recomandă 

й executa următoare/e, 

• 
F O I P E R I O D I C E 

PROGRAME 

« T i t M i i І І l l Û l i l l t i p ® g ! â f t C Ô * I BILETE D E CUNUNIE 

^ | atinşeioase de această branşă 
3 x 

dnpa dorinţa t l ta c o l o n 

ADRESE 

BILETE D E INTRARE 

T R I B U N A i c 
Ф A R A D Ф 

yM Str. Deik Ferencz nr. 20 
—wo^» 'S'*1 " " 

DIFERITE t i p ă r i t u r i p e n t r u b a n e i 

Comandele primite să efecte prompt şi consciincios. 

CĂRŢI D E VISITA 
diferit* format* 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

I C Ă R Ţ Î î n C O M I S I U y Î Preţuri moderate/ E D I T U R Ă P R O P R I E 

i 

•*«*̂ І*І*Л ''ё 

l "sí 
m 
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(gl Colorator de sticlă @ 

MAYBÖHM KÁROLY 
Budapest, VI., Országbiró-u. 33. 

Primeşte spre efeptuire lucrări artis
tice. — Mustre trimit gratis şi franco. 
La dorinţă călătoresc şi la faţa locu

lui pe spesele mele. 

X o u ! [ INDUSTRIA MAGHIARĂ! j X o u ! 

A m onoare a aduce la cunoştinţa onoraţilor c u m p ă 
rători, că prăvălia 

M a s z t i g P . é s tàx»sa 
de pe j>i.'vţii Andrássy IVr-, —-2, în Arad 
am cumpăraî-o noi şi o v indem sub firma noastră. 

Cu distinsă stimă : 

PFEIFE« PÍL 6 TESTÏ. 
Preţuri fixe ieftine! 

Batiste !/2 duzină cu 3 aju-
ruri de in 1.75 cr. 
Ciorapi de aţă brodaţi cu 
mătase 75 cr. 
De fior fără cusătura, delà 
55 cr. în sus. 
Albituri de mătasă de da-
mast. Cele mai fine stofe 
de lână şi de spălat, 
Zefir frumos 60 cm. lat cu 
13 cr. 
Cămăşi de damă frumoase 
de sifon spălate, cu 9 5 , 
1.20, 1.38 cr. 

Delainuri de spălat fru
moase 19 , 23 cr. 
Prosoape fine de frotat 65, 
75, 1.10 cr. 
Bluse frumoase brodate 88, 
1.20 cr. 
Ciorapi fini de aţă ajour 
65, 75, 85 cr. 
Cămeşi de zefir englezesc 
fabricaţia proprie cu 1.85 cr 
1/4 duzină ciorapi bărbă
teşti 50 cr. 
Cravate elegante de pichet 
1/4 duzină 50 cr. 

Ismene scurte 56, 75 cr. 
Mănuşi de aţă şi de mătase lungi, perechea 

cu 25, 35, 45, 55 cr. în sus. 
Umbrele de ploaie şi soare fine. 

Lucruri de mână imprimate şi înceepute cu toate preţurile 
convenabile. 

Prăvălia centrală în Budapesta: Ferenciek tere 
4, şi Egyetem-tér 5. 

cia о*э ек> Gio <ж> сж> GIQ GK> G*O QÍQ GK> СІЭ ЗДЭ eya еѵа е-і-э віъ еіъ біъ е*э еі-э еіэ еіъ і 

ífuTUTüTOTüTüTüTüTyTOTOTüTOTOTüTüTOTüTüiüTüTüTOTO 

Succesul universal al unei 
inventaţii maghiare! 

Descoper irea lui L U G O S I F E R E N C 

A cutreerat deja lumea întreagă şi 
o folosesc cei mai renumiţi proprie
tari de vii 

Stropitoarea de vii 
fiindcă e cea mai bună,cea mai per
fectă din timpul présent şi se econo
miseşte mult timp şi materie, nu se 
strică, garantie pe 5 ani. 

Singurul fabricant 

L u g o s i F e r e n c in C s e g l é d . 
I V o v i î | Catalog de preţuri gratuit şi porto franco, j ̂ ХГоѵі ! 

Prăvălie nouă! Prăvălie nouă! 
Aducem la cunoştinţa onor. public din loc şi provin

cie, că a m d e s c h i s în Arad, strada Deák Fereiicz 
nr. 2 (casa Sebesy) 

o prăvălie de blănuri 
corespunzătoare tuturor condiţiilor. 

Iii legatară cu această prăvălie 

cultivăm şi împăiarea păsărilor 
şi primim ori ce pasere pentru a o umplea cu pae. 

Pentru sesonul de vară primim spre 
păstrare tot felul de blănuri, covoare 
şi bunzi pe lângă preţurile cele mai 

moderate. 
Solicitând părtinirea onor. public, îl asigură de serviciu 

prompt 

S z t r u h á r T e s t v é r e k 
Arad, str. Deák Ferencz nr. 2 (casa Sebesy). 

Se primesc spre reparare şi lucruri de biănar. Щ 

І 

PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARĂ DIN BUDAPESTA IN 1896. 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LOI p 

G. P. PANTELIC in 3 , і е т 
FRMA FONDATA IN 1854. 

( Z I J M O Ü X Y ) 

FIRMA FONDATA IN 1854 

Far a rpaftiirî Ла fum d u p ă f e l u l c e l m a i n o u , p r o p r i u d e c o n s t r u c ţ i e , 

i d i e tedbuiiue шіи c u

F

p e n d u l à l i b e r ă 5 e u s ' î r ^ ă > j 
ТпЯГПЯ rlniwfp tini f a c ô emeriţii ri mişcătoare do fier, 
±ѵаіна і̂щішс nui, l a c i 0 p 0 t e v e c h i p e n t r u a l e a c o r d a a r m o n i c , face 

adnexe de clopot de fler. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
B i s e r i c i l o r ş i c o m u n e l o r s ă r a c e l i s ă d ă î n r a t e d e m a i m u l ţ i a n i . 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d i n P a r i s r^'n Í900, cu scop de studiu. 

31 ш 
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Aris ! 
„VATRA" noul institut de credit din 

Cluj, şi-a începui activiiaiea. Acoardă 
credite de cont curent, cambiale şi hipote-
cari, pe lângă condiţii favorabile. Primeşte 
depuneri cu 5°|0 plătind şi darea erarială. 

DIRECŢIUNEA. 

Első szegedi len-áru damast és mtíszöYőde 
s e c s IWH i h á I y 

SZEGED, Tisza Lajos-körut 33. 
Recomandă productele sala propr ie de in şi damast , 

precum : covoare , ştergare, fugare mil ieu şi toate 

ce l e trebuinc ioase pentru pat. Tot asa ha ine pen

tru mireasă, precum lucruri de ajur după plac. 

Preţuri moderate, serviciu pompt. 
— La rugare prin epistolă mă presint personal. — 

І В Ш Н Н І П К Я П І Ш Ш 

Ш 

Am onorul a adace la cunoştinţa mult onoratului public că am 
deschis în Lugoj, strada Bonnaz (Palatul com. bis. ev. ref.) 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale şi 
-" — c e a s o r n i c e . : 

O praxä de 35 ani In oraşele cele mai mari din ţară şi străinătate mă 
ptme În plăcuta poziţie de a putea satisface şi cele mai mari proteziuni. 

Nizninţa mea principală va fi totdeauna îndreptată Intr'acolo, caprin liferare 

de mărfuri numai de prima clasă 
prin lucrarefprecisă şi b u n ă , p e l â n g ă p r e s u r i 

XXX o derate 
să-mi câştig şi asigorez încrederea onoraţilor mei muşterii. 

Voiu pune deosebit pond pe fabricarea de juvaericale, pre
cum şi pe 

reparatura conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând însumi toate lucrările şi ori-ce reparatura, fie cât de 
mică, va fi executată cu cea mai mare punctualitate şi eonştien-
ţiozitate Vă rog să vă convingeţi prin o comandă de probă des
pre calitatea bună a articolelor mei precum şi despre lucrarea 
conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor încredinţa. 

Recomandându-mă bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez ca deosebită stimă : 

E d u a r d N e u m a n n , 
eiasornicar şi juvelier. 

Telefon 101. Telefon 101. 

KOYUCS é s P o l g á r 
• LÚGOS • 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gară. Birou : strada Ilona 2. 

Fabrică si ţine în magazin 
tevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiabari (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmora, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte ori-ce fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

Ţine în m a g a z i n , ^ a

c 5 e Ä 
Cement portland şi roman de Beocsmi, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

Telefon 20—45 Telefon 2 0 - 4 5 ?ael Bobftcţ 
turnătorie de metal şi bronz fosforat 

Budapest, YL, Röppentyű-utcza 23. 
P r o d u c e : B r o n z f o s f o r a t o r i g i n a l , B r o n z 
l î i i n e r a l i s t , Aramă roşie, Aramă galbine, Bronz 
mangan, Aluminiu curat, O r i g . „ E x a c t " C o m 
p o s i t u m ! de m a g a z i n după desenuri şi mo
dele în bucăţi brute de aramă, precum şi prelucrate 

gata. A r t i c o l e de c a l i t a t e . 
Corespondenţă germană, ungurească şi franceză. 

! J 
I I 

ZIKMUND 8r COMP. 
Fabrică de maşini şi turnătorie de fier ~ în UJYIDEK 

Recomandă tot felul de maşini de economie, dar mai ales 
maşinile sale brevetate, premiate la cele mai multe expoziţii: 

de semănat sistem „COLÜ MBU S-D RILL" 
şi motoarele sale cu gaz, petroleu şi benzin. 

Recomandă maşinele sale 
fie Ire erai cu benzin şi aburi, pluguri şi 

tot felul de muşini aurieole mari 
şi mici. 

Äranjamettt de mori după sistemul « 1 mai non 
Trimetem preţ-curente ilustrate gratis şi franco. 


